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Kiülpolitikai 
kalandozások 
Hetek óta folyton izgalommail figyeli a há- 
évtized óta megnyugodni nem tudó embe- 
azokat a tárgyalásokat, amelyeket a nagy- 
mak hol egymással, hol egymás ellen foly- 

és amelyeknek a végcélja - a hatalmi 
1súly felborítása. A hatalmi egyensúly fel- 
Asa és nem mint régebben volt az egyen- 
biztosítása. A boldog békeidőkben ez az 
súly azt jelentette, hogyha Ausztria -Ma- 
brszag Németországgal és Olaszországgal 
lakította a hármasszövetséget, úgy Angliá- 
és Franciaországnak meg kellett nyernie 
ga részére Oroszországot, mert az erők- 
megoszlására mondották azt, hogy az 
súly megvan és így nem kell háborús bo- 
alomtól tartani, mivel egy fegyveres 
iktus kimenetele előre meg nem jósolható 
den félnek egyformák az esélyei. Soha 

is került volna világháborúra sor, ha Né- 
rszág és Ausztria Magyarország bízto- 
ettek volna benne, hogy Ölaszország a szö- 
g ellenére cserben hagyja őket és a 

ántánt sem vállalta volna a kockázatot, 
em tudja eleve, hogy Amerika támogatásá- 
ámithat. A kuülisszaák mögött sok minden 
ződött, de a színen megjelenő szereplők 

mindig alkalmazkodtak a rendező utasítá- 
z. Ez okozta azután a meglepetéseket... 

egyensúly biztosítása körül folyik a 
áciai küzdelem most is. A Róma-berlini 

ellyel szemben áll a szilárd angol-francia 
tség, amelyhez csatlakozott Lengyelor- 
A hatalmi egyensúly még így sem billent 

de most már mindaz, amit a hatalmi 

asúly biztosításának mondanak, nem egyéb, 

minden eszköz igénybevételével küzdelem 

mi túlsúly elérésére. És ez meg is van 
ati hatalmak oldalán abban a pillanat- 

amint Rooseveltnek sikerül elérni, hogy a 

ességi törvényt módosítsák és Moszkva 
derekát és vállalja az automatikusan 

vetkező támadási kötelezettséget, amit úgy 

oktak nevezni, hogy védekezési kényszer. 

a túlsúlyért folyik most a versengés és 

és ha a moszkvai vonakodás mögött 

et kezet sejtik, úgy Anglia, mint régi 
ő, prompt reagált és váratlanul mesz- 

enő engedekenységet tanusított Japán irá- 

an. Ha a beérkezett jelentések nem nyer- 

cáfolatot, úgy Anglia szabadkezet adott Ja- 
Eszakkinában, ami egyértelmű azzal, 

em támogatja már Csang-Kai-Seket, 
zünteti az együttműködést a Távolkeleten 
országgal és ennek következményeként 
eg meglepetést kelteni, ha Tokió aktív 

i megnyilatkozása bizonyos esetben a ten- 
talmak iránt erősen feltételes lesz. 

A hatalmi egyensúly egy kissé eltolódni 
vik a nyugati hatalmak javára Japán és 

megegyezésével, amivel szemben még 

megvan a német-orosz megegyezés le- 

ge. A nagy bírók a kulisszák mögött to- 
folyik és az emberiség nyugodtan alha- 
g csak egy-egy diplomata szenved 

utot, de nem az egész diplomáciai rend- 

hálát kell adni az isteni Gondviselés- 
íg vannak nagyhatalmak, melyek nem 

le magukat egyik oldalon sem, amíg meg- 

hetőség a hatalmi egyensúly felborítá- 
Ez a lehetőség az egyensúlyt magát je- 

ert csak az fenyegethet felborulás- 

ényleg megvan. A nyugati hatalmak 

apaletal 
hajók z 

mindaddig így marad, míg Amerika 

változtatja a semlegességi törvényt és 

szág egyik fél mellett sem köti le ma- 

lyzet kulcsa és a béke biztosításának 

Az amerikal saitó szerint hivatalos alakban tették meg 

az egyrllliárd fontos ajánlatot 

A Wehlitat-ügy kihat a moszkvai tárgyalásokra ? 

Martin dr., Wohltat bizalmasa Londonban tárgyal 

I. A Hudson-affér 
A kedd reggeli lapok véleménye megöszlik 

abban a kérdésben, vajjon a Hudson-féle epizód 
elintézettnek tekinthető-e Chamberlain alsóhá- 
zi nyilatkozatával. A Daily Express szerint a 
német kormánytól függ, hallani fog-e még a 
világ a Hudson-féle tervezetről, vagy sem. A 
lapok jelentése szerint még egy német pénzügyi 
szaktértő érkezett Londonba, Martins, aki bi- 
zalmas tanácsadója Wohltatnak és állítólag 
újabb utasításokat hozott. Wohltat egyébként 
részletes jelentést tett Göringnek a londoni 
megbeszélésekről. 

A Daily Mail élesen támadja Hudsont és 
azt írja, hogy nagyfokú tehetségtelenségről tett 
tanubizonyságot. A félhivatalos Times sze- 
rint 

Hudson tárgyalásai nem állottak ellentét- 
ben Anglia nemzeti politikájával. 

New Cronicle abszurdumnak nevezi a Hudson 

tervet és azt írja, hogy már az első pillanatban 
mindenki tudhatta, hogy Hitler Adolf megve- 

téssel fogja visszautasítani. 

Hudson államtitkár egyébként továbbra is 

a helyén marad. Tegnap este illetékes helyen a 

leghatározottabban kijelentették, hogy semmi 
ok nincs az államtitkár távozására. 

A Times Hudson ajánlatával vezércikkben 

foglalkozik és megállapítja, hogy semmi olyan 

nem történt, ami ne lenne összeegyeztethető 

Anglia nemzeti politikájával. Ha Hudson tudta 

volna, hogy ártatlan kijelentése milyen vissz- 

hangot fog kelteni a német sajtóban, soha nem 
folytatott volna ilyen bizalmas beszélgetést 
Wohltattal. Hudson csak próbára tette az egyik 

német hivatalos tényező titoktartási fegyelme- 
zettségét és ez tárgyalás közben bármilyen hiva- 
talos tényezővel megtörténhetett volna. 

Hudson a német propaganda áldozata lett 

A francia lapok továbbra is zavarosan irnak 

arról a tárgyalásról, amely Hudson angol kül- 

Kereskedelmi államtitkár és Wohltat német kül- 
kereskedelmi megbizott között lefolyt. A Petit 
Parisien a következőket írja: Sajátságos, hogy 

ezekben a súlyos pillanatokban, amikor Anglia 

és Franciaország karöltve magára vállalta Euró- 

pa erkölcsi és anyagi helyzetének piztosítását, 

akad Chamberalin miniszterelnöknek egy mun: 

katársa, aki a saját tervei szerint, még hozzá 
pénzügyi alapon, tárgyalni kezd egy német meg- 
bizottal, akinek egyedüli óhaja csak az lehet, 

hogy Németország gazdasági hegemóniáját biz- 

tositsa Európa felett. Ez az incidens kellőképpen 

pizonyította, hogy a nemzeti szociálizmus to- 

vábbra is perfid marad és hogy kiérdemli a leg- 

tökéletesebb bizalmatlanságot úgy nálunk, mint 

Londonban. Wohltat és mindazok az együgyűek, 

akik Wohltattal együtt azt hiszik, hogy tervü- 

ket keresztülviszik, nagyon sokra becsülik ön- 

magukat. 
A LEpogue ezeket írja: Eltekintve attól 

a hihetetlen érzéketlenségtől, amely a miniszteri 
etikával szemben megnyilatkozott, Hudson ke- 
reskedelmi alminiszter terve zavaros naivitás- 
nak tekinthető. Ha Hitler kancellár akarta vol- 
na, a legutóbbi esztendőkben legalább tízszer al- 
kalma nyílt volna értésére adni a demokrata ha- 
talmaknak, hogy hajlandó elfogadni egy Hud- 
son-féle ajánlatot. Legutóbb akkor kerülhetett 
volna erre sor, amikor a német csapatok bevonul- 
tak Prágába. Maga a bevonulás ténye Rellő- 
képpen igazolja, hogy a nemzeti szociálista ve- 
zetők Németország gazdasági előnyeit az euró- 
pai uralomvágy mögé helyezik. Hudson angol 
kereskedelmi alminiszter egész egyszerűen a né- 
met propaganda áldozata lett, amely jelenles: 
egy látszat-békepropaganda, azonban a valóság- 
ban csúnya csalás. 

A LéHumanité arról ír, hogy Hudson aján- 
lata tévesen világította meg a való helyzetet, 
mert az egészségtől duzzadó angol reakció meg- 

nyilatkozását kénytelen volt úgy feltüntetni, 
mintha az a saját kezdeményezése lenne. 

lehetősége tehát az fszakamerikai Egyesült 

Allamok és a Szovjet kezében van. Mert nincs 

hatalmi túlsúly és nincs teljes bekerítés mind- 

addig, míg Amerikát európai háborús konflik- 

tus esetén a semlegességi törvény eltiltja még 

a fegyverszállítástól is és az orosz szovjet ér- 

dektelenségét nyilvánitja. 
Ha Amerika kifejezetten a nyugati hatal- 

mak mellé állana és a semlegességi törvény meg- 

változtatásával megvolna a lehetősége, hogy 
aktive támogassa egy esetleges háborúban 

Angliát és Franciaországot, akkor ezzel szem- 

ben Oroszország és Németország megegyezése 

az erők eloszlását paralizálhatná és a béke biz- 
tosított lenne. A Szovjet és a harmadik biro- 
dalom között a világszemléleti differenciáktól 
eltekintve semmiféle ellentét nincsen. Területi 
igényeik egymással szemben nincsenek és Orosz- 
országot közvetlenül Németország gyarmati 
követelései sem érdeklik. A nagy ázsiai biro- 

dalom gazdasági lehetőségeinek kihasználásá- 
ra az adottságok inkább vannak meg Németor- 
szággal való együttműködés révén, mint akár 
Angliával, akár Franciaországgal. És talán foly- 
nak is ilyen irányban tárgyalások, mert feltűnő, 
hogy úgy Moszkva, mint Berlin az azelőtti egy- 
más elleni kirohanások helyett mélységesen hall- 
gatnak. 

Valamennyi állam hangoztatja békekészsé- 
gét és az emberekben soha nem élt olyan mély- 
séges ellenszenv a háború ellen, mint ma. A' 
emberek és az emberi közösségek, az államok, 
nem akarnak háborút. Hogy a béke valóban biz- 
tosított is legyen, azon műlik, hogy Amerika is, 
Oroszország is ne avatkozzék az európai ügyek- 
bpe és őrizze meg legteljesebb semlegességét. A 
mai szövetségek a hatalmi túlsúly elnyerésével 
a háború győzedelmes befejezésére irányulnak. 
fnkább ne legyenek szövetségek, ha a béke 
megóvásának ez az ára, 
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Wohltat bizalmasa 
Kagy feltűnést keltett, hogy hétfőn este 
az angol fővárosba érkezett Martin dr., a né- 
met közgazdasági élet egyik vezető tagja, Wohl- 
tat külügyminiszteri igazgató egyik legbizalma- 
sabb munkatársa. Martin londoni látogatását a 
legkülönfélébb módon kommentálják és úgy tud.- 
ják, hogy az a tény áll utazása mögött, hogy 
Wobhltat beható tanácskozásokat folytatott lon- 
doni tartózkodása idején Chamberlain miniszter- 
elnök első munkatársával is és erről a megbeszé- 
léséről Berlinbe visszatérve, azonnal jelentést 
tett Göring vezértábornagynak. Valószínű, hogy 
ennek a következménye volt Martin küldetese. 

CHAMBERLAIN TUDOTT A HUDSON- 
TERVRŐL 

Berlinből jelentik: a sajtó a leghatározot- 
tabban visszautasítja a Hudson féle kölcsön- 

tervet. A Börsenzeitung szerint Hudson még 
pénteken tájékoztatta Chamberlain miniszterel- 
nököt a dologról. A lap szerint az angolok 
kompromittálni akarták Németországot. A Lo- 
kalanzeiger azt írja, hogy angol mézes madzag- 

l l , Dan z i g ile apenberkeen 

Rómából jelentik: A Popolo di Roma érte- 
sülése szerint Mitler német birodalmi vezér rég 
várt beszédét augsztus 27-én mondja el Tan- 
nenbergben, a német hadviseltek nagygyűlésén. 

FÖRSTER SZERINT DANZIGBAN 
NYUGALOM VAN 

Berlinből jelentik: Förster danzigi körzet- 
vezető a Völkische Beobachterben hosszabb 
cikket ír a danzigi kérdésről. Teljes egészében 
valótlan az az áliítás, - írja Förster - hogy 
Danzigban össze-visszaság uralkodna. Danzig- 
ban meg van ugyan az akarat az eseményekkel 
szembeni felkészültségre, de különben a leg- 
tökéletesebb nyugalom és rend uralkodik a vá- 
rosban. Ha 1919-ben a népek önrendelkezési jo- 
gát a danzigi lakosságra is alkalmazzák, akkor 
sohasem keletkezett volna ez az értelmetlen 
szabadállam. A danzigiaknak az a kívánságuk, 
hogy visszatérjenek a birodalomba, éppen olyan 
régi, mint maga a danzigi szabadállam. Bizonyá- 
ra az angolok és franciák is mindent megtettek 
volna, hogy visszaszerezzenek olyan területe- 
ket, amelyen nemzeteikhez tartozó néptömegek 

III. Moszkva 
Londonból jelentik: Echange Telegraph je- 

lentése szerint Seeds, moszkvai angol nagykö- 
vetnek Molotov külügyi népbiztossal folytatott 
tanácskozása során a legtöbb nehézséget sike- 
rült elhárítani. Angol politikai körökben nem 
hiszik, hogy a Hudson affér kedvezőtlen befo- 
lyással lenne a moszkvai tárgyalások légkörére. 
A Daily Telegraph szerint nagy hiba volna kü- 
lönös politikai jelentőséget tulajdonítani a né- 

, Moszkvából jelentik: Kuzletzov haditenge- tészeti népbiztos húszezer munkás előtt beszé- 
det mondott a haditengerészet megerősítéséről. 
Tudvalevő - mondotta -, hogy egyes ellemetlen szomszádainknak, így a távolkele- 
tieknek, szükségük van arra, hogy haderőnktől eckét kapjanak és meggyőződjenek arról, hogy határaink sérthetetlenek. Haditengerészeti ipa- 

IV. A Vatiká 
A külföldi laptudósítók értesülése szerint 

XII. Pius pápa, aki, mint ismeretes, Castelgan- 
dolfoba utazott, úgyszólván teljesen egyedül töl- 
tiel nyaralási idejét. Valószínűnek tartják, hogy 
magányában fogja elkészíteni azokat a dip- 

lomáciai terveket, amelyekkel a békét akar- 

V. London 
Londonból jelentik: Az alsóház ülésén fel- 
szólalt Odin, az angol munkáspárt egyik vezére 
és a következőket mondotta: 
Nemzetközi helyzetet nagyon nyugtala- 

mnmnítónak tartom, mégis az az érzésem, hogy a 
y ellentéteket békés úton is el lehet intéz- 

iés nagyon szerencsés volt Chamberlain mi- niszterelnöknek az a kijelentése, hogy lehető- 

minden áldozatot meg kell hozni a béke ér- 

lapítja meg, hogy 

met-szovjet gazdasági tárgyalásoknak. A Times 
szerint nagy meglepetést okozna, ha a német- 
szovjet tárgyalások eredményre 
Valószínű, hogy Moszkva csak játszik, amikor 
úgy tünteti fel a helyzetet, mintha közeledni 
kívánna Németországhoz. A szovjet kormány 
ezzel a lépésével csak erősíteni kívánja a maga 
helyzetét az Angliával és Franciaországgal joly- 
tatott tárgyalásokon. 

A Szovjet leckét akar adni 
runk oly fejlett és hatalmas, hogy nagy hadi- 
hajókat építhetünk. A Balti-tengeren egységeink 
számát ötvenre emeltük és a feketetengeri flot- 
ta fejlesztése folyamatban van. A Csendes Őceá- 
non a sorhajók és tengeralattjárók száma száz, 
az északi flotta pedig ugyanígy fejlődőben van. 
Programunk keresztülvitele a 
ságot tengeri hatalommá teszi. 

Hír szerint enciklikát kíván megszövegezni, a 
melyet esetleg már augusztus 15-én, 
később szeptember elsején ad mayd ki. 
lika a világ 
ija tartalmazni. 

A munkáspárt 
Chamberlain mellett 

Amennyiben a miniszterelnök eltávozna helyé- 
ről, úgy feltétlenül ránk fog szakadni a há- 
ború. Nem hiszem, hogy az embperek annyira el- 
veszítették volna erkölcsi tájékozódó képessé- 
güket, hogy vállalják a háború ódiumát. Több 
ízben hallottam, hogy Anglia Danzigért hábo- 
rúskodni is hajlandó. Senki sem kéri egyetlen 
angoltól, hogy Danzigért háborút viseljen, sok- 
kal fontosabb célkitűzésekről lesz szó, amennyi- 
ben a danzigi kérdésben nem sikerül megegye- 
zést létrehozni. 

Londonba érkezett 
ról van szó. A Nachtausgabe szerint pedig most 
már bizonyos, hogy Anliában még azok is, akik 
a megértés mellett vannak, olyan feltételeket 
szabnak, amelyek eleve kizárják Németország 
egyenjoguságát. 

NEWS CRONICLE SZERINT AZ ÖSSZES 
A ANGOL KÖRÖK RÉGEN TUDTAK AZ 

AJANLATRÓL 

Londonból jelentik: A News Cronicle kül- 
politikai rovatának vezetője felhívja a közvéle- 
ményt, hogy Hudson kölcsön-ajánlatáról, ame- 
lyet Németországnak tett, i 

az Egyesült Államokban már hetekkel ez- 
előtt tudtak. 

A lap ebből azt a következtetést vonja le, hogy 
Hudson ajánlatát 

az összes angol tényezők előzetesen át- 
tanulmányozták. 

Lehetetlen az a beálítás, mintha Hudson csak 
véletlenül vetette volna fel a kérdést a Wohltat- 
tal folytatott fesztelen eszmecsere során. 

laknak. Nem törődnek más államférfiak, vagy 
ujságírók kívánságaival. Nagy felelőtlensegre 
mutatnak, ha - különösen angol részről - 
igyekeznének Lengyelországot felbiztatni, hogy 
a danzigi kérdésben semmiféle körülmények kö- 
zött se engedjen. Londonban tehát inkább akar- 
ják az emberek százezreit harcba vinni, mint 
megadni négyszázezer danzigi német magától ér- 
tetődő jogát. Danzignak elég ereje van ahhoz, 
hogy megvédje jogait. Hisszük, hogy Hitler 
visszavezet bennünket az anyaországba - fejezi 
be cikkét a danzigi körzetvezető. 
NEM TöÖRTÉNT CJABRE DANZIGI HATAR- 

SÉERTÉS 
Varsóból jelentik: A Pat ügynökség meg- 

cáfolja azon német híradást, amely szerint a 
danzigi és lengyel határ mentén határsérelem 
történt volna. A lengyel sajtó egyhangúan ál- 

a határsértés nem történt meg és a híradás 
német propaganda, 

amelynek érdeke, hogy ilyen események történ- 
jenek. 

A Szevjet játszik - 
a német közeledéssel 

vezetnének. 

Szovjetköztársa- 

Béketervet készit 
m Szentatya 

ja a világ számára megszilárdítani. 

vagy leg- 
n Az encik- 

népeihez intézett békeszózatot fag- 

MINDENNAPOS AZ ANGOL REPü 
PARIS FELETTI KIRÁNDULA 

Az angol-kínai társaság vezető 
kozást juttatott el a lapokhoz a tok 
lásokkal kapcsolatban, amely szerint 
benhagyása nem egyeztethető össze 
hatami paktummal és azzal a népszöve 
tározattal, amit a japán-kínai háború 
lásakor Genfben hoztak. 

Deficites a newyo 
világkiállitás 

Newyorkból jelentik: A világkiállítás,, 
után a látogatók száma messze a várakozá, 
maradt, súlyos anyagi válsággal küzd. A 
ség takarékosságból elbocsátott 1200 
zottat és 33 százalékkal csökkentette 
díjakat, de eddig csak a fele folyt be azol 
kiadásoknak, mint amennyire szükség 
na, hogy az óriási költségek megtérüljei 

Kanton környékét blok 
alá helyezték 

Hongkongból jelentik: A japánok 

napos zárlatot léptetnek életbe Kantonnál 

zárlat a külföldi hajókat nem érinti, d. 
jelenti, hogy blokád alá veszik a Kanto 

szemközt lévő Sanin-szigetet is, amely az il 

nek tartózkodási helye. 
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Október 3 

25-én válasz 
Anglia 

Londonból jelentik: A Daily Sketch 
se szerint, az angol kormány azon lévén, h 
ország belső helyzetét mielőbb kedvező f 
ban tisztázza, október 25-ikére kitűzte az ú 
lános választásokat. 

Elmaradt a magyar-szlov 
e 1 

gazdasági lárgyalás 
Pozsonyból jelentik: A Rador értesi 

szerint hivatalos jelentést adtak ki, amely 
ad hírt, hogy a magyar-szlovák gazdasági 

gyalásokat, amelyeket szerdán kellett 
megkezdeni, bizonytalan időre elhalasztot 

tárgyalások elhalasztását Magyarország k 
ményezte és az választ képez a utóbbi időb! 
szlovák sajtó által Magyarország ellen folyta 
kampányra. 

z öar 

Izgatás mossuli 
pelróleamvidéken s 

Bagdadból jelentik: Az iraki ko 
mosszuli tartományban lévő Sindjar és Sh 
környékén ostromállapotot léptetett éle 
intézkedés oka az, hogy meg akarják ezt a 
nyéket az izgatóktól tisztítani, akik közül 
ötvenet a hadbíróságnak adtak át 

SCAL 
a 

Ír! 
pazar kiállításu ilm, 

Chaplin, Stan-Brai 
Greta Garbo 

stb. nagy sztárok imitációival 

Legujabb Metro-jour 
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Harcszerü lelvonulá 
Blériot emlékére 

nnak emlékére, hogy Blériot francia mér- 

chárom évtizeddel ezelőtt átrepülte a La 

e-csatornát, az angol katonai repülők ed- 
ég ki nem fejtett horderejű teljesítmény- 

lHalkozik, amely abból áll, hogy támadó 

datban hagyják el az angol partokat, Pá- 
és Lyonon keresztü haladva, érintik a bis- 

göblöt és elrepülnek a Földközi-tenger part- 

harcszerű felvonulásban 60 angol bomba. 

pülőgép vesz részt és amikor francia te- 
érnek, a monstre felvonuláshoz 50 fran- 

mülőgép fog csatlakozni. 

egnyugtató választ kapott 
alifaxtól a londoni kinai 

okióból jelentik: Kedden reggel az angol 
án megbizottak ülést tartottak, amelyen 
csini helyzetet tárgyalták. 

GIE NAGYKÖVET SZERINT ANGLIA 

NEM HAGYTA EL KINÁT 

okióból jelentik: A Domei távirati ügy- 
g jelentése szerint Róbert Craigie angol 

mukövet fogadta a sajtó munkatársait és 
tkozatot tett a tiencsini egyezmény ügyé- 

ngsúlyozta, hogy a város jelenleg japán 
van. Kijelentette továbbá, hogy a meg- 

gyaretalb és nem jelenti azt, hogy 

tiegyols angol politika cserbenhagyta volma Kí- 
át. 

mosstl 

uidélen 
, 

9 

i 

ná' 

gegyezés alapja az adottság, hogy a ja- 
által megszálít területről van szó és hogy 

gol kormány ezen a területen biztosítani 
ja állampolgárainak érdekeit. A tiencsi- 

egállapodás érvénye tehát kiterjed minden 
területre, amely jelenleg japán megszál- 

att áll. 

CSANG-KAI-SEK A TÁVOLKELETI 
MüÜNCHENRŐL 

Csungkingból jelentik: Csang-Kai-Sek tá- 
agy tegnap este beszédet mondott, amely- 
orán többek között kijelentette, hogy Ang- 
lpártolása ellenére Kína tovább folytatja 
át, mert elegendő anyagtartalékkal ren- 
szik és az új helyzet nem találta váratlanul. 
iwolkeleti München teljesen lehetetlen, mert 
nem Csehszlovákia, amelyet a világhábo- 
s a békeszerződések hoztak létre. 

AMERIKA TILTAKOZIK A JAPANOK 
MAGATARTASA MIATT 

ashingtonból jelentik: Hull külügyi ál- 
kár sajtónyilatkozatában kijelentette, 
Kínában néhány esetben japán-amerikai 

ódás támadt. Az amerikai kormány több 
ben tiltakozó jegyzéket intézett a tokiói kor- 
hoz és a haditengerészeti miniszter is ki- 

ntette, hogy a hankaui helyi japán parancs- 
: ez hasonló esetek miatt kifejezte tilta- 

ONDONI KINAI NAGYKÖVET HALIFAX 
KÜLÖGYMINISZTERNÉL 

Az Angliában megalakult Kina barátainak 
si lete tiltakozást emelt a tokiói megegyezés 

Reoocsevelt helyreállitja 
demokratlapári egységét 

Diplomáciai körökben megkülönböztetett 
osságot tulajdonítanak annak a megbeszé- 

nek, amely Roosevelt köztársasági elnök és 
ey, a demokrata párt elnöke között lefolyt. 

iben a megegyezés sikerül, valamennyi 
a párttag az elnök köré csoportosul és 

etőséget nyújt arra, hogy úgy belpolitikai, 

követ 
nglia nem változtat magatartásán, de elismeri, hogy Tien

csin 

japán megszállás alatt áll 

Csank Kai Sek elpártolással vádolja Angliát 

ellen. A tokiói megállapodást úgy tekintik, mint 

Kína cserbenhagyását és mint a kilenchatalmi 

egyezménnyel és a nepszövetségi okmányokkal 

összeférhetetlen megállapodást. 

Kína londoni nagykövete kedden délelőtt 

Ovenöt! fogpép oldó, 
kellemes habla fogainak 

' legenyhébb fényesitő és 

negytetustetza-A kis tüljöüs él 18- 

felkereste az angol külügyi hivatalt, hogy ér- 
deklődjék az angol-japán egyezmény részletei 
iránt. Politikai körök nézete szerint Halifax kül- 
ü imiszter megerősítette, hogy a Tokióban 
megkötött egyezmény nem jelenti Anglia kínai 

politikájának megváltoztatását, vagy hogy Ang- 
la megtagadja Kínától a támogatást, ha az 
módjában áll. A kínai nagykövet megelégedéssel 
fogadta az angol külügyminiszter nyilatkozatát. 

ANGLIA TOKIóÓI SZEREPE A NÉMET 

Berlinből jelentik: Al német sajtó élénken 
foglalkozik Chamberlain angol miniszterelnök 

kijelentéseivel, amelyek a távolkeleti helyzetre 
vonatkoznak. A Berliner Börsenzeitung az an- 

olarén szerződésre vonatkozólag megjegyzi, 
ogy 

Ánglia kétes szerepet játszik Tokióbanm. 

öevillát, a snanyol 

Gibraltárból jelentik: Ideérkezett 

az okáról nem lehet semmit sem 
komoly a helyzet. Annak ellenére, 

Párisból jelentik: Hivatalos spanyol körök 
kijelentése szerint Franco tábornok feltétlen ura 
a helyzetnek és ! 

aggodalmat keltő mozgakmak az ország te- 
rületén nincsenek. 

A fallangisták és a tisztikar ellenségeskedésé- 
ről nem lehet beszélni, mert a tisztikar jó része 
maga is fallangista. Árnyalati különbségek van- 

nak ugyan, de ez mindenütt meg van és ezek nem 

súlyosak. Párisi politikai körök véleménye sze- 
rint Guiepo de Llano tábornok elmozdítása nem 

személyes ügye. 

CAFOLJAK GUIEPO TABORNOK 
; ELMENEKÜLÉSÉI 

Párisból jelentik: A lapok a spanyol hely- 

zettel foglalkozva azt írják, hogy a fallangista 

mozgalom ki akarja küszöbölni a monarchista 

irányzatot, amelynek ket vezetője volt: Guiepo 

de Llano és Yagues tábornok. A francia lapok 

szerint Llano tábornok már elmenekült az or- 

szágból, Yagues pedig több magasrangú tiszt- 
társával együtt letartóztatásban van. 

A spanyol belügyminisztérium cáfolja a 
francia hiresztelést. 

Hivatalosan jelentik: Alaptalan az a hír, 

hogy Llano tábornok Franciaországba utazott. 

ARANDA TAÁBORNOK ANGOL TAJÉKOZÓ- 

DAST KERES 

Párisbó ljelentik: Aranda tábornok magán- 
természetű megbízást kapott, hogy Angliába 
utazzon. A tábornok az utóbbi heteket Német- 

á 

ülpolitikai vonatkozásban tölényes több- 
biztosítson magának. 

egyéb, mint egy tegyelmet nehezen tűrő katona 

muuarelisták fülászkét 
elzárták a vilántól 

A Franco-ellenes mozgalom nem öltött komoly arányokat 

Aranda tábornok összeegyezteti a spanyol 
érdekeket 

hírek szerint Szevilla el van vágva Spanyolország töb- 

bi részétől és a városba vezető útvonalakat erős őrizet alatt tartják. Ennek az 
intézkedésnek 

tudni. Annyit azonban bizonyosra vesznek, hogy Szevillában 

hogy a határvidékeken rend van, a hatóságok intézkedésére 

katonai osztagokkal megerősítették a határokat. 

Franco ura a helyzetnek 
nem ellenzi a spanyol-angol barátság ki 

fejlesztését, 

sőt Franco tábornoktól utasítást kapott, hogy 
igyekezzék barátságos gazdasági és kereskedel- 

mi kapcsolatokat keresni Angliával. Ez termé- 

szetesen 

nem befolyásolhatja Spanyolország politi- 

kai szövetségét és szabadsálgát. 

ELMOZDITOTTAK ALLÁSABÓL AZ „ABC" 
FőSZERKESZTŐJET 

Carreterot, az ABC című lap főszerkesztő- 
jét, felfüggesztették állásából. Eltávolítása bel- 

ügyminiszteri rendeletre történt, miután a lap 
szószerint hozta Guiepo tábornok beszédét. 

PETAIN TABORNAGY MISSZIÓJA 

Franciaország burgosi nagykövete, Petain 

tábornagy, visszaérkezett Párisba. Az ujságírók- 
nak kijelentette, hogy küldetése nagyon nehéz 
és még távolról sincs befejezve. Elmondotta, 

hogy jelentéstétel végett érkezett vissza és utá- 
na ismét visszautazik Spanyolországba. 

A német 
külügyminisztériumnm 

képviselője Istanbulban 
Kircholt dr., a német külügyminisztérium 

egyik magasrangú tisztviselője, háromhetes 
tartózkodásra Istanbulba érkezett. Kircholt ki- 

jelentette a hírlapíróknak, hogy istanbuli utaza- 

országban töltötte és most Lisszabonba érke- 
zett. Az ujságíróknak kijelentette, hogy a. 

sa nem áll kapcsolatban az európai helyzettel. 
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Korunkban gyakoriak az állampolgárság kö- 
rüli igazságkeresések. Sokan annak idejen elmu- 
laszották, hogy magukat felvétessék az állampol- 
sárok jegyzékébe. Sokan vannak, akiket a je- 
lentkezéskor valamely okból elutasítottak. Sokan 
vannak olyanok is, akiket felvettek, de később 
- valamely hatóságnak, vagy magánszemélynek 
feljelentése alapján, hogy a beírás nem volt jo- 
gos, - töröltek. Mindazok az emberek törvény- 
székhez, ítélőtáblához folyamodnak és állampol- 
gárságuk elismerését kérik. 

Semmi sem új a nap alatt. 
,Ilyen állampolgársági pereskedések már az 
ókorban, a rómaiak idejében is folytak. 
Kétezer esztendő előtt A. Licinius Archias, 
ismertnevű költő, volt kénytelen a bíróság eié ál- 
lani, hogy kétségbevont állampolgárságát elis- 
mertesse. 
A Licinius Archias Krisztus előtt 120-ban született Antiochiában. Ifjú korában sokat uta- 

Minden római polgár öt évenkét cenzus - 
vagyoni becslés - alá esett és ezen személye- 
sen kellett jelentkezni. Ilyen cenzus Krisztus 
előtt 86 és 70 között folyt a római birodalom 
területén. A. Licinius Archias azonban ebben 
az időben Lucullus társaságában Azsiában járt 
és távol maradt a cenzus alkalmával való je- 
lentkezéstől. Egy Grattius nevű egyén, akiről 
az utókor semmi közelebbit nem tud és aki va- 
lószínűleg valami miatt megharagudott a köl- 
tőre, mivel vagy nem írt róla verset, vagy pe- 
dig csipős strófát írt róla, feljelentette Krisz- 
tus előtt 72-ben, hogy az egyik cenzusnál el- 
mulasztotta a jelentkezést és ennek alapján a 
római polgárjog nem illeti meg. 

A perbevont A. Licinius Archias korának legnagyobb szónokához és legjelesebb ügyvéd- 
jéhez, Marcus Tullius Cicerohoz fordult. Cice- 
ro aki tisztelte a költő tehetségét, szívesen vál- lalkozott a védelemre. Feladata nem volt ne- 
héz. Jogi érvet éppen ezért is keveset hoz fel, annál inkább dicsőíti azonban beszédében a tu- 
dományt és költészetet és hangsúlyozza, hogy 
a tudósok és költők mennyire díszére válnak a 
római államnak, amelynek büszkének kell len- 
nie minden ilyen állampolgárára. 

Cicero beszéde XII fejezetből és 32 cik- 
kelyből áll. Megfelel a szónoklattan minden 
formájának. Az 1-4 cikkely a bevezetés, az 
530 cikkely a tárgyalás és a 31-32 cikkely 
a befejezés. 
Eilmondja, kötelességének tartotta a vé- 
delmet elvállaini, mert nagyrabecsüli a költésze- 
tet általában és A. Licinius Archiast szernély 
szerint is. Ismerteti a tekintélyes családból szár- 
mazó költő pályafutását és azt, hogy miként 
jutott római polgárjoghoz. Részletesen fejte- 
eeti Plautius Silvanus és Papirius Carbo nép- 
ribunok törvényét és a költőnek, aki a törvény 
Kihirdetésekor már több évig Rómában lakott, 
Gu. Metellus praetornál való jelentkezését, Ci- 
cero azután így folytatta: 

FELVONULNAK A TANUK 
- Ha már semmi másról nincs szó, mint 

polsári jogról és törvényről, nem kellene tovább 
szélnem és az ügy be volna fejezve. Mert 

Grattius ugyan mit nyilvánithat az elmondot- 
takból érvénytelennek? Tán azt vonja kétség- 

be, hogy A. Licinius Archias be volt írva He- 
racleaban? Vannak itt heracleai kiküldöttek, 
nagyon tekintélyes férfiak. Megbizatással és 

Kétezer esztendő előtti 
állampolgársági per, amikor a római 
birodalom legnagyobb szónoka kelt 

védelmére kora jeles tehetségü 
költőjének 

zott Kisázsiában, Görögországban, majd Itáliá- 
ba került. Fényes tehetségével mindenütt kitűnt. 
Krisztus előtt 93-ban M. Lucullus annyira meg- 
kedvelte a jeles tehetségü költőt, hogy sokat 
tartotta maga körül és utazásaira is magával 
vitte. Heraclea itáliai város polgárjogot adott 
Licinius Archiasnak. Ezzel hozzájutott a római 
polgárjoghoz is, amennyiben Heraclea szövet- 
séges viszonyban volt Rómával. Krisztus előtt 
89-ben M. Plautius Slivanus és C. Papirius Car- 
bo néptribunok az utánuk Lex Plautia Papiria 
néven ismeretes törvényt hozták, hogy, akik a 
szövetséges városok valamelyikében polgárjogot 
nyertek, ha a törvény kihirdetésekor itáliában 
laktak és hatvan nap leforgása alatt valamely 
praetornál jelentkeztek, római polgárjogot is 
nyerjenek. A. Licinius Archias ennek a jelentke- 
zési kötelezettségnek eleget tett és megjelent 
Gu. Metellus Pius praetornál, aki föl is vette a 

Kétezer év előtti denunciáns 

hivatalos bizonyitékkal jöttek éppen e tör- 

névjegyzékbe. 

vényszéki tárgyalásra. Ezek azt mondják, hogy 
A. Licinius Archias be volt írva heracleabeli- 
nek. 

Cicero azután azt bizonyítja, érvekkel és 
adatokkal, hogy a költő a két néptribun tör- 
vényének megjelenésekor Rómában lakott és 
hogy a praetornál jelentkezett. Gúnyosan kér- 
di a jelenlevő Grattiustól, hogy talán kétségbe- 
vonja Gu. Metellus praetor névjegyzékének hi- 
telességét? Metellus - mondja mindenek- 
felett lelkiismeretes és törvénytisztelő ember, 
nagy pontosságot fejtett ki és ebben a névjegy- 
zékben, bírák, semmi vakarást nem látok A. 
Licinius Archias nevében és neve körül. 
- Minthogy pedig ez a tény, - kérdi Ci- 

cero - hogyan van az, hogy mégis kétségbe 
vonjátok a költő polgári jogát? Grattius ismé- 

sát szorgalmazza. A költő azonban 
cenzusok alatt Lucullus és Lentulu 
vezér kíséretében a seregnél volt Azsi: Da 
vagyoni becslés azonban nem a polgári jog 
zinyítja, hanem csak azt mutatja, 
becslés alá kerül, már akkor mint pe 
pel. Irások és bizonyítékok vannak ról 
A. Licinius Archias a becslés előtt és 
mételten élt hivatalos helyeken polg: 
val és azt mindenkor és mindenhol eli: 

A kitünő védőügyvéd újból részle 
merteti a költő jeles kiválóságait és 
ha még nem lenne római polgárjoga, 
lene adnunk azt neki! Rámutat arra, 
különböző országokban és városokban mi 
időben mennyire megbecsülték a köl 

büszkék voltak rájuk. Homerosz görög 
hét város versengett és mindenik a ma 
akarta. Mint római polgár különben ne 
költeményeivel szerzett érdemeket, ha 
zal is, hogy a sereggel Azsiában jár 
Licinius Archias nem lett volna törvén 
ti római palgár, nem érhette volna el, 
lamely hadvezér polgárjoggal ajándékozz 

A hatalmas védőbeszéd így végződi 

- Amit ez ügyben szokásom szerin 
den és egyszerűen elmondtam, meg 
győződve, hogy helyeslítek mindannyian 
pedig a fórum és a törvényszék szokásai 
térően úgy a férfi tehetségéről, mint 
vatásáról beszéltem, remélem, bírák, jó 
veszítek, mit arról, aki itt törvényt lát, bit 
tudok. 

IGAZSÁGOS ITÉLET 
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Cicero beszéde nem maradt hatástal 
bírák Grattius feljelentését -, mint alap 
- elutasították és A. Licinius Archias 
állampolgárságát elismerték. 

Ime, így folyt le kétezer év előtt a ré 
mában egy állampolgársági per. 

A per adatainak feltárásához nem volt 
ség levéltári búvárlásokra. Hieszen ezek a i 
rak már régen eltűntek, különben is, Cicer A 
szédeit annak idején a gimnáziumban tanu 
Jólelkű tudós tanárok Cicero és más jele 

mai férfiak műveit a latin eredetiből a d 
részére szóról-szóra magyarra fordították. 
a fordítások voltak az úgynevezett pus 
Ilyen puskát bányásztam elő nemrég dié 

beli holmijaim gazdag lomtárából. A pus 
T. Ciceronak A. Licinius Archias védelr 
mondott beszédének fordítását tartalmazz 
séges magyarázó jegyzetekkel. Megírtam 

E 

telten A. Licinius Archias vagyoni kimutatá- 
mai embernek okulására. 

Kubán E 

OFA betörés megszököti tellese 
Bucurestiből jelentik: Részletesen beszámoltak a 

fővárosi lapok arról, hogy Florica Florescu a „far- 
kasszáj" nevű betörőszerszám „avatott" kezelője, az 
elmúlt télen Brassóban az CFA részvénytársaságnál 
elkövetett 

hatmillió leies betörés egyik tettese 

a múlt napokban a bucurestii törvényszék folycsójá- 

ról megszökött. 

Florica Florescu Bucurestiből egyenesen Cons- 
tantába utazott, ahonnan külföldre igyekezett szök- 
ni, tegnap tartóztatták le a Constanta melletti Ana- 
dolchiói községben. Elfogatásának körülményei a kö- 
vetkezők: 

Titorian Virgil constantai pénzügyi ellenőr hi- 
vatalos útjáról volt visszatérőben Anadolchiói köz- 
ségből, amikor az uccán ismeretlen egyén állította 
meg és két vadonatúj angol szövetből készült ruhát 
kínált fel megvételre. A pénzügyi ellenőr kijelentet- 
te: pillanatnyilag nem rendelkezik a kért összeggel, 
amit különben sem hajlandó megadni - 2000 leiről 
volt szó -, jöjjön egy óra múlva az egyik kávéház- 
ba, ahol megkötik a végleges vásárt. Titoriannak gya- 

nus volt az illető, aki ilyen rendkívüli elc: 
akart túladni a ruhán és ezért értesítette a 
csendőrőrmesterét, hogy vegyen részt ő is a tái 
láson. 

A megállapított időpontban valóban megj 
az illető, akit a csendőrörmester felszólítot 
igazolja a ruhák eredetét. Rovid vallatás során 

vallotta, hogy : / 

Florica Florescunalk hávjáli és néhány nap 

ezelőtt megszökött az ilfovi törvényszélk folyo 

járól. 

Elmondotta, minden áron pénzt akart szerezni, 

külföldre szökjön. Pár napos constantai tartó 

sa alatt két betörést is végzett, de azok, mi 

lentette, nem jártak annyi haszonnal, hogy 
zék a hajójegyet. 

A constantai rendőrség, ahová az elfog 

törőt szállitották, azonnal értesítette a fővárc: 
őrprefekturát, ahonnan a következő napon két 
tív szállott ki és a fővárosba kisérte a szök 
gyencet. 



ot nem emgedik 
aizezba ulazai KÜLÖNVONAT BUDAPESTRE 

ail varsói levelezője szerint úgy ÚTLEVEL NELKÜL, csak személyazonossági igazolvánnyal. 1939. augusztus 10-16-ig: 

a Szovjet politikai irodája meg- Résztvételi díj: Lei 1900 - 

edélyt Litvinov volt külügyi nép. A budapesti szálloda és kirándulások költsége leiben fizethető. Utolsó jelentkezés: 193
9. aug. 2. 

gya franciaországi Vichybe utazzék 

céljából. Ez a döntés moszkvai Beiratkozások a „ROMANIA" menetjegyirodákban. - KÖZPONTI BANK, Temesvár, I. ker. 

ökben is nagy feltűnést keltett. Alba lulia-ucca i. szám. Telefon len Temesvár, IV. ker., I. C. Bratianu-u. 45. 
elefon 26-83. 

[ [4 ARTATLAN! 

13 éves tengerészkadét ek 
/ i a két k je a postahi- 

í va an, az egyi schilling és 6 pennyre, a 

ePe. " e. másik pedig 14 shilling 9 pennyre szóló posta- 

e varila a es OT ene II utalványt vásárolt. Emlékezett a postakisasz- 
szony arra is, hogy az egyik kadett beváltott 

. egy postautalványt, de nem tudná felismerni 

azt a kadettet, aki a pénzt felvette. Arra azon- 

arc a az 1 azs a er ban határozottan emlékezett, hogy a postautal- 

ványt az váltotta be, aki 15 shilling 6 pennys 

postautalványt vásárolt. A postáskisasszony 

ból jelentik: Minden országban je- kor már az angol sajtónak szenzációja volt az aznapi jelentéséből kiderült, hogy ezt a posta- 

ár a komoly és indokolt rehabilitá- Archer Shee-ügy, amelynek tárgyalásán Car- utalványt George Archer-Shee kadett vásárol- 

élj son ügyvéd igy ismertette védence előterjesz- ta, tehát csak ő lehetett a bünős. 

e amelyneksz a géla hosy,a te * Az ügyvéd azonban keresztkérdések alá 
lítélt bünözőket, akik húsz, va tését: 
n át nem követtek el újabb örveny - Egy tizenhároméves gyereket egész vette a postáskisasszonyt, aki bevallotta, hogy 

edetet, mentesítsék régebbi bűn- életére megbélyegezték azzal, hogy tolvajnak nem tud visszaemlékezni arra, vajjon való- 

ik társadalmi és morális következ- és csalónak nyilvánították. Tiltakozom egy ban Archer-Shee váltotta-e be a postautal- 

és így lehetővé tegyék számukra, gyermekkel szemben elkövetett igazságtalanság 
ványt. 

sdalom ismét befogadhassa őket. ellen, amelyet úgy követtek el, hogy a szülőket Beismerte, hogy mialatt a postautalványt vá- 

jenül akadnak mozgaimak, amelyek nem is értesítették az ügyről és nem adtak ne- sárló Archer éhee nevét beírta a kimutatásba, 

télt emberek becsületének megmen. kik lehetőséget arra, hogy a gyermek védelmét a kadett már elhagyhatta az ablakot és egy 

Ale Iyen mozgalom volt Francia: előterjesszék. Ez a kis fin az első naptól kezd- másik kadett léphetett helyébe, aki benyultot 

A Dreyfüs-ügy, ában pedig az ve, mostanáig nem változtatta meg azt az ál- tabeváltásra a 15 schillinges postautalványt. 

eügy, amelyről ugyan alig tudnak lítását, hogy ártatlan, akár parancsnoka, akár Emnnek a lehetőségét ő nem tagadja és 
inensen, de amely mégis sarkalatos kapitánya kihallgatásának tűzpróbáját állta ki, nyomban hangoztatta azt, hogy ő sohasem vá 

ozott Anglia igazságszolgáltatásá- akár pedis szülei igyekeztek meggyőzni őt sze- dolta meg Archer Shee kadettet az ellopott 

Hd szavakkal, hogy tegyen beismerő vallomást. nostautalvány beváltásával. Most már vissza 

ágos arányokat öltött affér - ame- A tárgyalás során kiderült, hogy a tenge- vonta azt a vallomást is, hogy csak az a kadett 

Woolicott író elevenit föl - egy részeti hatóság nem vette figyelembe a lopási válthatta be a postautalványt, aki a 15 shil- 

n incidensből sarjadt ki. A történet ügy igen fontos mozzanatát. A kisfiút szülei linges postautalványt vásárolta. 

e Archer Shee, akkor tizenhárom- bőven ellátták zsebpénzzel, de ha ennek ellenére A kerontanu kihallgatása után maga Sir 

908. év végén a gyerek apja, Mar. Archer mégis ellopta volna a postautalványt, Rufus főállamügyész bejelentette, hogy a bi- 

Shee liverpooli bankár az osbornei akkor nem jelentette volna be felettesének, zonyitási eljárás beigazolta, hogy nem George 

gerészeti Akadémia parancsnoksá- hogy a postahivatalba megy és nem hívta vol- Archer Shee váltotta be a postautalványt és 

tést kapott, hogy tizenhároméves na el magával egyik kadettársát. Amikor a ká- ezért elismeri ártatlanságát. 

ák az Akadémiáról, mert az, alapos rosult kadett bejelentette az utalvány eltűné- Az archer Shee eset hőse a háború kitöré- 

t, ellopta egyik kadettársa öt shil- sét, a parancsnok telefonált a postahivatalba, sekor Amerikában tartózkodott, ahol állásban 

tott postautalványát. A kétsegbe- ahol közölték vele, hogy az utalványt beváltot- volt. Az 1914-ben 19 éves Archer Shee hazauta- 

yomban Osborne-ba utazott. Fia a ták. Ezen a napon ment Acher Shee a postahi- zott Angliába, önként jelentkezett katonának 

tabban tagadta a lopás elkövetését vatalba és így született meg ellene a lopás és mint alhadnagy 1914. októberében hősi ha- 

tte, nem tudja mire alapítják a sú- vádja. lált halt az Ypres-i fronton . . . Halála közele- 

e A erlng gostattsztvteelőnő, Anna éveteeé eeznábl fel sE 

ara er kihallgatása döntötte el az ügy feledett történetét, amely az ango gazságszol- 

: a AP sorsát. gáltatás demokratizálásához vezetett. 

II iiskola auzen az ee 

tta, az iralitás azonban minden e.. 2 . 

milla, zdmiralitás szonban minden Hatalmas erejü szélvihar vonult el 
tengerészeti főparancsnokságnak . 

les Alis joga van annak elbirálására, hogy Bucuresti felett 

[/ engerésztisztet nevelni és kiből nem. 
an meg akarta menteni fia becsü- Bucurestiből jelentik: Hétfőn este 10 óra Az alázuduló víztömeg több helyen teljesen jar- 

tte a harcot az állami bűrokráciá- tájban hatalmas szélvihar és felhőszakadás hatatlanná tette az uccákat. A meteorológiai 

ddig szuverén módon és indoklás pusztított a fővárosban. Bérpalota magasságú intézet megállapítása szerint a szélvihar és a 

t hasonló ügyekben. poroszlopok vonultak végig az uccákon és a felhőzet a Duna völgyéből került a főváros fölé. 

o0li bankár az egyik leghíresebb szélvihar ereje sok helyen bezúzta az ablakokat Ugyancsak elvonult a szélvihar Ploesti fe- 

Iward Carson-t kérte fel fia ügyé- és elsodorta a háztetőket. Egyes helyeken lett is, ahol kukoricaszem nagyságú jég esett. 

letére. Ez az éleseszű jogász alapo- a fákat tövestől csavarta Ki a szélvihar. A város külső negyedelt elöntötte a víz. 

tta a gyereket és arra a megállapí- 
hogy a lesapott kal et lop- 

stautalványt. ügyvé óság elé e e. 1 . eze 

az ügyet, alr Rufus Isaaes főállam- A Magyar Népközösség infervenciójára 
Unban megakadályozta ezt arra való e : 

ogy az Admiralitás ténykedésel szeptember 1-ig meghosszabbitották 
határozatai nem tartoznak polgári , 2 z 2 e.g e. . 

áesz lgyy azonban rábakkant az állampolgárság nélküliek összeirását 
7 

joga van a királyhoz folya- Kolozsvárról jelentik: Ismeretes, hogy a gyar Népközösség, mint az illetékes hatóságok 

modni kormány módot nyújtott arra, hogy az államipol- jelentkezésre szólítottáik fel és a kormány a je- 
ében, hogy jogorvoslatot kérjen gárság nélküli magyarokat utólag vegyék fel az jentkezési határidőt augusztus elsejében állapí- 
ticmordja ügyében és ha a király állampolgárok közé. Az érdekelteket úgy a Ma- totta meg. Most 

tára, hogy „igazság szolgáltassék", elta mer 
: : a belügyminisztériuum július 22-én kelt, 

Ikodót is pörbe lehet fogni. A Szovjet elutesota 14154. számú távirati rendelkezése értelmé- 
ás éz lkakozk eáti a japán jegyze et ben az állampolgárság nélküli magyarok 

oz való folyamodás lehetőségé- Moszkvából jelentik: Lesovsky, helyettes összeírásána való jelentkezés határidejét 

igy döntött, hogy a kis Archer külügyi népbiztos átnyújtotta a moszkvai ja- szeptember 1-ig tolta ki. 

A Magyar Népközösség központi irodája mány ellenére joga van igaz- pán nagykövetnek a szovjet kormány válaszát, 

katonai felettes hatóság hatá- az április huszonhetediki japán emlékiratra, mely 
" 

1 az a pelegn an enged- felhívja az érdekelteekt, hogy minél előbb adják 

; . ményekre vonatkozik. A szovjet kormány visz- beerre vonatkozó kérvényeiket, mert a kormán 

/ EREK BECSÜLETEÉRT eutestja a japán tiltakozó irat ama állítását, lden enkozén sz et ort 

apján 1910 júliugsában, tehát hogy a szovjet hatóságok törvényellenes intéz- táridő h bitás m ad ujab : 

a postautalvány eltűnése után, kedései sértik az engedményesek érdekeit és az iridő-meg! osszabi ítást. í 

t az Archer Shee-eset. Ek- erre vonatkozólag megkötött egyezményt. 
.... 



ELŐFIZETÉSI ARAK: 
BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évne 800 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasol 
nak, közallozlmazottalmak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 2850, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesítésért külön havi tíz lei. 
Hatóságokmak, közhivatalolenak és közüzemele- 
nek, gyáralonali és vállalatolnal egy évre 1200 

lei kézbesitéssal együtt. 
KÜLFÖLDÖN 

E9y hónapua 120, negyedévre 950, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 

28-10 és este 9 óra után 28-15 

MEGJELENÉS 

Minden mupon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre ár. 

A gyereknek van igaza... 
Dr. Clana M. Davis, az Illinois állambeli 

Winnetka gyermekkórházának főorvosnője nagy fel- 
tünést keltő előadást turtott a kanadai orvosegyesü- 
let legutóbbi nagygyülésén, Montrealban. A gyer- 
mekorvosnő több éven át végzett kisérletei alapján 
arna a megállapitásra jutott, hogy nem szabad a 
gyerekeket evésre kényszeriteni és nem kell erő- 
szakolni olyan ételeket, melyeket a gyerekel nem sze- 
retnek, hanem a gyerekekre kell bizni a kosztjul meg- 
választását, mert ők tudják legjobban, hogy mire 
van szükségük és mi tesz jót nekik. 

Dr. Clara M. Davis előadásának szürke volt a 
cime: Kisgyermekek maguk áltul választott diétájá- 
nak eredményei cimen adott elő, azonban maga az 

előadás amnál érdekesebb volt. Az amerikai orvosnő 
elmondotta, hogy hat év előtt Winnetkában össze- 
válogatott tizenöt gyereket, akil közül öt normális 
volt, öt azonban angolkóros, öt pedig igen rosszul 
táplált. A gyerekek számára az orvosnő dús étlapot 
állitott össze és mindenki azt evett, amit akart. 

Kiderült, hogy a gyerekek nagyon is jól tudták 
összeállitani a menüjüket és miután csupu olyan 
ételt kértek, amit szerettek: nagyszerü étvággyal et- 
tele és remekül fejlődtek. Soha senmvmi bajuk nem 
volt a gyomrukkal és még csak hashajtóra sem volt 

szükségük. Egészen meglepő eredménye volt a kisér- 
letnek az, hogy hat esztendő ulatt a tizenöt gyerek 
közül soha egynek sem volt gyomorrontása. 

(Az angolkóros gyerekek, akik maguk válogatták 
össze a kosztjukat, a hat esztendő alatt teljesen ki- 
gyógyultak betegségükből, anélkül, hogy bármiféle 
orvosságot szedtek volna. Igaz, hogy állandóan ott 

állt az asztalon a csukamájolajos üveg, de csak egy 
gyerek vett belőle és az is abbahagyta két adag 
után. 

Dr. Clara Duvis előadása tvábbi folyamán el- 
mondotta, hogy eleinte a gyerekelk találomra ettek 
és végigkóstoltál az egész étlapot. Rövid idő nulva 
azonban már önálló izlésről kezdtel tanubizonyságot 
tenni és csakhamar megvolt már mindegyik gyerek- 

nek a muga kedvenc étele, éppen úgy, mint ahogy 

voltak ételek, amelyekhez a világért sem nyultak 
volna. 
, Az orvosnő megállapitotta, hogy a gyerekek ál- 
tal kiválasztott meű kalória árt ke nagyjábuan meg- 
felelt a tudományosun kiszámitott kalóriaszükség- 
letnek. Ebből az orvosnő azt a következtetést vonta 
le, hogy a gyerek testében van valami önmüködö 
mechanizmus, amelynelk müködésében az étvágy igen 
fontos szerepet játszik és ez a mechanizmus dik- 
tálja a gyerekeknek a kosztjuk kiválasztását. 

Dr. Clara M. Davis előadása az amerikai tu- 
dományos világban nagy feltünést keltett. Az orvo- 
sok igen tekintélyes része már idáig is azon a né- 

zeten volt, hogy helytelen a gyerekeket rákényszeri- 

teni olyan ételek fogyasztására, amelyektől húzód. 
nak, azonban az amerikai orvosnő hat éven át foly- 
tatott kisérletei szolgáltattak első izben tudományos 
bizonyitékot ennek az elméletnek helyességére. 

- IDŐőJARÁS: NFelhős idő, a hőmérséklet 
további süllyedése, maid későbbi emelkedése vár- 
ható, az ország déli részánp a szél erősödik. 

(-) Felfüggesztették állásától Costea Ste- 
fant, a temesvári ipari tanoncok szakmai tanfo- 

lIyamának igazgatóját azon vizsgálat alapján. 
melyet ellene a közmunkaügyi minisztérium 
folytatott. Ugvancsak felfüggesztették egyide- 
iűleg az igazgató fiát és leányát, Costea Mariust 
és Costea Feliciát, akik ezen iskola tisztviselői 

. 

1776. julius 26-án alapitotta 
Mária Terézia királynő a nagy- 

Julius 26 váradi görögkatolikus székes- 

Szerda egyházi káptalant. Az alapitó 

levél szerint a káptalan célja 

az egyházi törvényekben elő- 

irt templomi szolgálatok elvégzése, a püspöki tanács- 

ban az előadói tisztségek ellátása és az egyházme- 

gyei alapok és alapitványok kezelése. A káptalannak 

hat valóságos és hat tiszteletbeli kanonokja van. 

1841. julius 26-án született Csergheő Géza ci- 

mertani iró, az uj heraldikai iskola megalapitója. 

Nagy munkát végzett régi magyar családok család- 

fájának és cimerének kikutatásával. Könyvet adott 

ki, amely hatezer magyar nemesi család cimerét tar- 

talmazza. 
1854. julius 26-án született Marosvásárhelyen 

Jakab öÖdön költő. Középiskolai tanár volt és a köl- 

tészet terén már egészen fiatalon ezép sikerei vol- 

fak. Még nem volt harminc éves, amikor a Petőfi- 

Társaság tagjává választották, alig tiz év mulva a 
Kisfaludy-Társaságnak is tagja lett. Pályáját lirai 
költeményekkel kezdte, aztán áttért a költői elbe- 
szélésre. Számos novellát és regényt is irt. 

1856. julius 26-án született Shaw Bernát ma 

is élő hirneves angol iró. Számos regénye, elbe- 

szélése és szindarabja, valamint szines karcolata van. 

Irásmodora gunyoros. Alig van müve, amely ne 

jelent volna meg magyar nyelven is. 

Anna, Ermolae 

(- Postafőfelügyelő halála. Vudy Károly 

nyugalmazott postafőfelügyelő hetvennégy éves 

korában hosszas szenvedés után elhúnyt a jó- 

zsefvárosi Regele Carol út 24. szám alatti la- 

kásán. Temetése ma, szerdán délután hat óra- 

kor lesz a gyárvárosi temető kápolnájából. 

ESTE 8 ÓRAKOR ZARNAK A FÜSZER ÉS 

ÉLELMISZERÜZLETEK. A zárórarendelettel kap- 

csolatban tegnapi lapszámunkban közölt cikkbe hi- 
ba csúszott be, amennyiben a fűszer- és élelmiszer- 

üzletel esti zárórája nem 9 órakor van, hanem 8 

órakor, a szombat kivételével, amikor ezek az üzle- 

tek este 9 óráig tarthatnak nyitva. Tehát rendes kö- 

rülmények között délben 1 órától 2 óráig tartanak 
ebédszünetet és este 8 ónikor zárnak. A szombati 

zárás este 9 órakor van. 

Rádióvevők figyelmébe! 
Kivételes alkalom rádióvásárlásra! 
250 lei havi részletfizetésre, 
300 lei havi részletfizetésre és 
500 lei havi részletfizetésre 
már Super-rádió kapható! 

.sSATrDA D 
rádió-szaküzlet 
TIMISOARA, I., Eugen de Savoya-u. 7. 

(-) Még nem állapították meg a Begából 
kifogott halott férfi személyazonosságát. Meg- 
írtuk, hogy az Eminescu park közelében ki- 
fogták a Begából húsz-huszonöt év körüli fiatal- 
ember holtestét, akinek személyazonosságát 
nem tudták megállapítani. A rendőrség közli, 
hogy a férfi tetoválya volt a mellén. Egy női 
fej, két hal és egy „X" látszott a mellére teto- 
válva. Azok, akik a tetoválás alapján felisme- 
rik a férfit, jelentkezzenek a rendőrség bűnügyi 
osztályánál. 

GYOGYSZERTAÁRAK ÉJJELI SZOLGAÁLATA: 

Szerdán julius 26-án a szolgálati beosztás a 
következő: 

Az I. kerületben a Reg. 
Salvator gyógyszertár 

A II. kerületben a Traian téren levő Kígyó 
gyógyszertár 

A III. kerületben a Miron Costin ucca sar- 
kán levő Merkler gyógyszertár 

A IV. kerületben a Preyer uccában levő Ung- 
vári gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin győgyszertár és Uj- 
kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éj- 
szakai szolgálatot tart. 

Ferdinand uton levő 

--m 

MUSOR: 

SZERDA, JULIUS 26. 

APOLLÓ: Mézeshetek (német film) 
CAPITOL: Ramocsko, a vétek fia (francia 

film) 
CORSO: (volt Rivoli) Ultimátum (francia 

.. . 
otrány egy ös esküv 

ből jelentik: Tumultuózus jelenetel 
le az egyik itteni templomban egy 

olyan hatalmas tömegben érkeztek 
akik a különös párt, az öreg vőleg 
igen fiatal menyasszonyt akarták látn 
templomban, a zsúfolásig megtöltő 
500 főnyi kíváncsi között tolongás, 
során összetűzések és templomba 
lenetek támadtak. A vőlegény es 
szony sem tudott a nagy tömegen 
gődni, hogy az oltár elé járulio 
longásban a vőlegényt a falhoz szo 
menyasszonynak leszakították a fá 
a templomi személyzet látta, hogy 
sehogysem tud boldogulni, értesíteti 
séget, amely a tűzoltókkal karöltve 
a templomot. 
.-A hadbíróság megértő ítélete. E 

ri tudósítónk jelenti: A szamosmegye 
községben névtelen feljelentést tettek 1 
szeghy Zsigmond földbirtokos, az eg 
nok-Doboka vármegye főispánja el 
csendőrök ennek alapján házkutatást 
és egy gázálarcot, valamint vadás 
használható sörétet foglaltak le. A 
vényszék ma tárgyalta az ügyet, amel; 
báró Diószeghy elmondotta, hogy 
tárgyak emlékeket képeznek, amel 
borúban elesett fia hagyott hátra. 
szék rövid tanácskozás után felment 
birtokost. 

((-) VASUTI JEGYEKKEL KER. 
Az állomási rendőrségen előállitották Ken 
nevü férfit, aki vasuti jegyekkel keresked 
dult ellene az eljárás, 
- Eltemették Zágoni Dezsőt. 

jelentik: Hétfőn délután öt órakor t 
a Farkasréti temető halottasházából Zá 
zsőt, a Magyarország erdélyi szármai 
gédszerkesztőjét, aki tragikus hir 
halt meg. A Magyarország nevében 
a nagyváradi ujságírók nevében Per 
és a magyarországi ujságírók részéről 
csak kolozsvári származású Zágoni I 
dottak búcsúztatót. A volt fronthar 
szonöt tagú küldöttséggel képviseltet 
kat. 

- Megállapodás a német m i 
ben. Londonból jelenik: A Daily T 
diplomáciai levelezője szerint Wohltat é 
rikai menekültügyi hivatal képviselő 
Londonban legutóbb lefolytatott meg! 
eredményeit kielégítőnek lehet tekin 
tikai körökben úgy tudják, hogy Nén 
hozzájárul a menekültek ügyeinek e 
és tényleg megengedi, hogy a kivándo 
gukkal vihessék vagyonuk egy részét. 
megállapodás történt abban a tekini 
hogy menekültügyi alapot fognak lé 
kivándorlók azon vagyonrészeiből, am 
vihetnek magukkal és ebből a vagyon 
vándorlását segítenék elő. Azt akar. 
ban, hogy a menekültügyi alaphoz An 
ciaország és más érdekelt országok 
nak hozzás 

(-) HALALOZAÁSOK. A temesvári 
hivatalban a következő halálozásokat jelent 
Weiszné Bruckler Katalin tizenkilenc éves 
Péter volt városi felügyelő ötvenkilenc 
József hatvankét éves, Hann Mihály hatv 
Mandel Izrael egy napos és Raza Sára, 
Milos hetvenegy éves. 

((-) SZÜLETÉSEK. A temesvári 
hivatalban a következő születéseket jelei 
Grocholszky Ferenc állami nyugdijas Ib 
Lakatos János pincér János nevü, Win. 
kőfaragó Károly nevü, Rossmy Vince ma, 
selő Károly nevü és Schultz László gyári 
raldine nevü gyermek. 

Tusnád-iürd 
Erdély gyöngye 

Klimatikus gyógyhely, 665 
a tenger színe felett, ős fen 
zött. Kényelmes gyorsv 
köttetés, 5000-os kedvezmi 
Vasúton 

KOCZKAS PENSIO 
SEBő IMRENÉ vezetés 

Teljesen új épület, modernül pere 
vetlenül az Őlt partján. - Sajá 
dő. - Magyar és francia konyha 
árak. - Családi otthon. 

A teljes nven Bennf 
négyszeri étkezés, regi 
vacsora, lakás és fis 

szolgálás. 
KIVANATRA ALTA 

DIÉ S ÉTKI 
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lopá a bucurestii áruházakban. 
I jelentik: Több nagyobb áruházban 

n apokban azt tapasztalták, hogy fel- 
Ő mennyiségben fogynak bizonyos 

Csakhamar megállapítást nyert, hogy 
egyes áruházban házitolvajlás folyik. 

t, hogy ellopott ruhazati 
t kaptak és megfordítva. 

A PÉNZÜGYI TISZTVISELŐK AZ IDÉN 
APNAK SZABADSÁGOT, mert a pénzügyi 

túl van terhelve munkával. A tisztviselők 
t indítottak a nivatali órák új beosztása 
A Taranu vezérfelügyelőhöz intézett be- 

kban azt kérik, hogy a nyári hónapokban 

ét órától délután kettőig dolgozhassanak és 
délután felett szabadon rendelkezhessenek. 

Gyilkosság vádja egy tanító ellen. Bucu- 
jelentik: A bucurestii központi rendőr- 
zágos nyomozást rendelt el Alexandru 
27 éves, Fluturi faluból származó tanító 

akit azzal gyanusítanak, hogv néhány hét- 
előtt a legszörnyűbb körülmények között 
ilkolta Erghie Drazdovski cipriani lakost. 

Elkobozzák Zog exkirály és hívei vagyo- 
ómából jelentik: Az albániai olasz bizott- 
lrendelte Zog exkirály és legbizalmasabb 
minden vagyonának elkobzását, mivel azok 
tellenes tevékenységet fejtettek ki. 

látható a világ 
agyobb remeke"... 
ondonból jelentik: Jacob Epstein „AÁdám"-ja 
es sorsra jutott. A hatalmas szobrot, mely 
ot vaskcs, primitiv ősemberként ábrázolja, s 
sok vitát idézett fel, megvette Lawrence 
t müvészeti kiadó és kiállitotta a blackpooli 

tványos telepen. A bólé előtt, ahol a világhirü 
ern szobrász művét elhelyezték, kikiáltó áll, 
arsogja: 

Itt látható a világ legnagyobb remeke. Höl 
m és uraim, jöjjenek, nézzék meg a világ leg- 
masabb szobrát! 
A szobrász kissé meghökkent, mikor meghallot- 
ogy müűvét vurtsaiiban álliták ki. De hamarosan 
barátkozott a gondolattal, sőt a bemutató nap- 
maga is megjelent és rövid beszéd kiséretében 

a leplezte le a szobrot. 
! Miért ne hivhatná fel a közönség figyelmét 
iáltó egy szoborra? - mondta az ujságíróknak, 
véleménye iránt érdeklődtek. - Miért ne áil- 

cikkekért 

Eljuthat-e a rakétarepülőgép 

a Holdba? 
Newyorkból jelentik: Dr. J. B. Cambell, 

az ed- 

montoni egyetem tanára, ki már r
égóta a rakéta- 

repülés tanulmányozására specializálta 
magát, ér- 

dekes cikket irt arról, hogy milyen nagy
nak kellene 

lennie a holdrakétának. Campbel
l professzor pon- 

tos számitások alapján arra az eredményre jut, 

hogy ha az ember valaha is a Holdba 
akar jutni és 

onnan visszatérni, akkor legalább
 is akkora rakétá- 

ra lenne szükség, mint egy hegy. Campbell pro- 

fesszor elmondja, hogy legutóbb egy 
csillagász azt 

mondta, hogy ma már a repülés a Holdba nem is 

ljátszik olyan elérhetetlen álomnak, mi
nt néhány év 

előtt. A kanadai tudós ezen az alapon láto
tt hozzá 

a rakétarepülés tudományos a
datainak összeállitá- 

sához és igy jutott mamepő megállap
itására. A ra- 

kétarepülés tudvalevőleg azon az e
lven alapul, hogy 

a rakéta testébe be van épitve
 egész sor röppentyü, 

amelyek egymásután felrobbannak és igy hajtják 

felfelé a rakéta testét. Természe
tesen ugyanigy tér- 

ne vissza a Holdról a rakéta. 
Ez olyan óriási ener- 

giát igényel, hogy minden kilogram sulynak a 

Holdba és a Holdról a Földre való szállitásához 

egymillió tonna üzemanyagra 
lenne szükség az 

elinduláskor. Campbel professzor 
ilyenformán nem 

tartja tulzottan valószinünek, 
hogy a közeljövőben 

megindulnának a rendszeres légijá
ratok a Hold és 

Föld között . 
u 

(-) MEGHALT KADAK PAL NYUGALMA- 

zorT FPLÉBÁNOS. Kadák Pál 
nyugalmazott plébá- 

nos Óbéba községben hetvenhat 
éves korában meg- 

halt. Kadák Pált 1887-ben szentelték 
pappá és az- 

után hosszabb ideig több községben 
működött, mint 

káplán. 1908-ban Tarcsó plébánosa 
lett, 1918-ban pe- 

dig Kovácsi községbe került, mint 
plébános és ebben 

a községben húszonegy éviz 
működött. 1934-ben nyu- 

galomban vonult és azóta 
Óbéba közeégben élt, ahol 

Sokáig, mint káplán tevékenykedett. Temetése ma, 

szerdán lesz Őbébán. A gyászszertartást 
Kristofcsák 

Ferenc óbessenyői kanonok-plébános végzi. 

Szociálpolitikai kongresszus 
a főváros- 

ban. Bucurestiből jelentik: A fővárosban tart- 

ják meg a tizennegyedik nemzetközi 
szociálpo- 

litikai kongresszust, amelynek 
főtárgya lesz a 

„Városok és faluk". A kongresszust 
Gusti pro- 

fesszor rendezi. 

(-) A SZÖVETKEZETE
K MA KEZDIK MEG

 

A BUZAÁVÁSAÁRLAÁST. A gabonaértékesítési tör- 

vény előirásainak gyakorlat
i alkalmazásával kapcso- 

latban tegnap Popovici 
Virgil ezredes megyei 

pre- 

fektus elnöklete alatt é
rtekezlet volt a megyei pre- 

fekturán. Az értekezleten O
grin Nicolae dr. az ex- 

port-import szindíkátus iga
zgatója bejelentette, hogy 

a szövetkezetek ma kezdik
 meg a pbúzavásárlást, a 

ha kikiáltó a Nemzeti Képtár előtt is? Ha kiki- 

t állitanának oda, valószinüleg megtelne s nem 
a egész nap üresen, mint most. 
Epstein „Adám"-iját meglehetősen drágán muto- 

k. Előbb 2 shillingre szabták a belépődijat, 

tán 1 schillingre szállitották le. Igy valóban csak 
nézik meg, akiket kemolyan érdekel a szobor. 
a rendes vurtsliközönség látogatja az „Adám" 
át, hanem művészethez értő, müvelt emberek, 
Blackpoolban nyaralnak. 

Epstein különben 15.000 fontos ajánlatot ka- 
6 hogy faragja ki Ádám társát, Évát is. Azon- 
munához lát, amint megfelelő alabástrom-tömb- 
ut". Az ajánlatot ugyancsak Lawrence Wright 
Az „Évát" is ki akarja állitani Blackpoolban. 

ÓBESSENYŐ ÚJ NEVET KAP. Popovici 
1 ezredes-prefektus előterjesztést tett az illeté- 
ermányhatóságoknak, hogy Őbessenyő község 

. mely hivatalosan Besenova Veche, Arcadiára 

tassák. 
) FELVÉTEL A SZENT JÓZSEF FIÚNE- 

LŐ INTÉZETBE. A nagyváradi Szent József 
hevelő intézet már most felvesz elemi, Gojdu- 

román és magyar tagozatra és kereskedelmi 

a járó rendes, bentlakó növendékeket. Egész- 

ki és testi nevelést, állandó felügyeletet és 

ást biztosít. Az évek óta alkalmazott egyéni 

portos korrepetálás eredményt hoz. Állandó 

ellenőrzés. A nely biztosítása céljából taná- 

növendékeket már most előjegyeztetni. Tájé- 

készséggel küld a Szent József fiúnevelő 

igazgatósága, Oradea, Bratianu ucca 7. 

A BORBÉLYOKRA 1S KÖTELEZő A 

API MUNKASZUNET. A borbélyok és 

céhe - mint jelentettük, - a napokban 

rtott, amelyen úgy h 
saját mérlegelésük alapján döntsenek a va- 

atartás ügyeben Bottez munkaügyi ve- 

lő kijelentette, hogv a vasárnapi mun
ka- 

borbélyekra és fodrászokra is vonatkozik. 

sak a külvárosi borbélyüzletek képezhet- 

t inkább munkások látogatnak. Ezen 

egengedhető a vasárnap délelőtti mun- 

borbélyüzleteknek azonban vasárnap 

radniek és ha ezt a mesterek nem akar- 

munkaügyi felügyelősér intézkedik 

izleteiket bezárják. 

atároztak, hogy az egyes 

mely az előírt rendelke
zések szerint történik. 

(- mHázasságkötések. A
 temesvári anya- 

könyvi hivatalban a köve
tkezők kötöttek házas- 

sagot: Strigan Mihai műszerés
z és Köplinger 

Józsa, Szilaski Jiva cipé
sz és Kneip Ida, Das- 

singer Miklós borbély és Rus
za Borbála, Szilárd 

Tibor magántisztviselő és Klieg! Vilma, Ka- 

ponyai József fuvaros és 
Balog Juliána. 

a ma mmmomkaps lkazmma za aenma 
Ujabb 

utazási kedvezmény 
Bucurestibe! 

A „Bucuresti Hónap" látványosságai még 
mindig nagy tömegeket vonzanak az ország min- 
den részéből. A főváros vezetősége a közóhajnak 
engedve, újólag lépéseket tett a vasútigazgató- 
ságnál az utazási kedvezmények további meg- 
hosszabbítása végett. 
A CFR igazgatósága engedélyezte a ked- 

vezmények meghosszabbítását f. hó 31-ig. Te- 

ilivégélg érvényten maral 
at általátas 507-as vanti 

ledvemén) 
a hét végén pedig, péntek este 12 őrától hétfőn 

este 12 óráig a 
75 százalékos engedmény. 

amummmmmmmm zzigia 

(-) FAUR ÜGYVED - FŐSZOLGABIRÓ. 

Faur Ioan dr. a temesvári ügyvédi kar képzett ro- 

konszenves tagja felfelé 1velő karrierjének újab
b ál- 

lomásához érkezett, mert Szöténymegyében, a
 szákuli 

járás főszolgabírójává nevezték ki. Az új főszolga- 

bíró Boitan Panait ezredes, Szörénymegye p
refektu- 

sa kezébe már letette a hivatali esküt és elfoglalta
 

új állását. Faur Ioan ár. róőszolgabíró Gritta Ovi- 

diu rendőrkvesztor veje és kinevezése széles körök- 

ben örömet keltett. 
Egy főhadnagy agyonlőtte szerelmesét, 

majd önmagával végzett. Baltiból jelentik: M
an- 

ciu Hie főhadnagy már hosszabb idő óta szerel- 

mes volt egy Büdinschi Hajni nevű 19 éves 

leányba. A leány szülei ellenezték a házasság
ot 

és így a fiatalok öngyilkosságra határozták 
el 

magukat. Tervüket tegnap délután 4 órakor 

végre is hajtották. A leány megjelent a főhad- 

nagy lakásán, aki szolgálati fegyverével agyon- 

lőtte szerelmesét, majd önmaga ellen foráítot- 

ta a revolvert. Mindkettőjüket holtan találták 

meg a lakásban. 

() Orvosi hír. Dr. Vásárhelyi Béla nő.- és 

belorvos hazaérkezett és ismét rendel. Temes- 

vár, IV., Preyer-ucca 1/a. (Telefon 37-65.) 

- Egymillió leinyi készpérz a felkelő vezér- 

nél. Ammanból jelentik: Abdul Razzak, az arab 

lázadók jelenlegi vezérének első tisztjét, Jusz- 

szuf Abudurrat, letartóztatták. Az arab lázadók 

tisztjét Transjordániában, Ghaur vidéken fog- 

ták el. Megmotozása alkalmával fegyvereket és 
1000 fontsterlinget találtak nála. 

lon Grigore, a temesvári 
kereskedelmi és ipar- 

kamara volt főtitkára, érdekes cikket 
írt az egyik 

fővárosi lappan és abban a 
cikkben az állam pénz- 

ügyi politikájának hatását viz
sgálja a bánsági népe- 

se si mozgalommal kapcsolatban. Eszerint az ál- 

lamnak a dohánymonopoli
umból évente három mil

- 

liárd és 800 millió lei jöve
delme van, míg az alko- 

holmonopolium bevétele eg
y milliárd és 300 millió 

leit tesz ki. 

A húsz milliárd leinek tehá
t negyede olyan for- 

rásokból ered amelyek ni
ncsenek u legjobb ha- 

tással a nép egészségére. 

Ugyanakkor a lakosság csu
pán három milliárd leit 

költ élelmiszerekre. A Báns
ágban befolyó hétszáz 

millió leiből mintegy 290 l
ailió lei a dohány és al- 

koholfogyasztásból kerül Ai. Ha ezeket az adatokat 

összehasonlítjuk a Pezsezsena, Jablanica és B
elcies 

községbeli egyes gazdál
kodók háztartásainak 

kiadá- 

saival, akkor megállapíth
ató, hogy csak igen cs

ekély 

összeget fordítanak élelmi
szerek vásárlására. A Lu- 

pan tanár által a Bánság-körö
svidéki szociológiai tár- 

saságnak tett jelentése szeri
nt ezen a környéken 

az egyes parasztháztartúsnk 
évi kiadása átlago- 

san nyolcezer lei. 

Az összkiadás 57 százalokát fordítják élelmiszerek 

bevásárlására és pedig 

negyven százalekot itulra költenel
, 

2.8 százalékot dohányra és csak 12.3 százalékot a 

tulajdonképeni élelmiszerek beszerzés
ére. A fenma- 

radó kiadások 6.09 százalékát orvosra és gy
ógysze- 

Az alkohol káros hatása a mép 

egészségügyére 
rekre költik, tehát a gazdálkodónak az élelmiszerek- 

re szánt összegnek majdnem a felét emészti fel a 

betegség elleni védekezés. 

A Dunavölgyében a gazdálkodó pénzének 48 szá- 

zalékát költi almoholva és dohányra 

és csak 12 százalékot használ fel élelmiszerek be- 

szerzésére. Ion Grigore azzal fejezi be cikkét, hogy 

a npesedési mozgalom stagnálásának nagyrészt az az 

oka, hogy a pénzügyi politika nem áll összhangban 

a nép egészségével. 

FENSUNEA VILaA MARGO 
Buzlás. I. Duca-ucca 1I5. 

Buziáson, a szívbajos emberek Meccáján, iga- 
zán jól a beteg csak augusztus-szeptember 

hónapokban érzi magát. Ha kényelmet, szá- 

raz, hűvös, folyóvizzel ellátott parkettás s. 
bát óhajt, ami a Buziási világhírű víz ut 
az igazi betegnek a legfontosabb, úgy 
„Margot"-villában szálljon meg, amelyi 
jegmodernebb és mégis a legolcsóbb. Övakod. 
junk a reumát előidéző és felújjító dohos 
nedves lakásoktól, még akkor is, ha ingy 
adnák, ha nem akarunk reumatikusok és 
dővészesek lenni. Siessünk szobát biztosíta, 
ni magunknak idejében, a kedves és előkel 

„Margot"-villában. 

Pensiunea Vila Margot Buziás, I. Ducau. 18



OZGAZ 
A szállitási tanács a magánautófuvarozás 

mza 

részbeni helyreállitását javasolta 
A vasut ragaszkodik 

A legfőbb szállítási tanács és a CFR kö- 
gött hetek óta folyik a vita a gépkocsifuvarozás 
kérdésében. Egyielől a gazdasági termékek 
iobb értékesítése és a falvak olcsó ellátása ér- 
dekében a kormány a szállítás olcsóbbítását kí- 
vánja, amivel szemben a vasút védi a jogait. A 
napokban a szállítási tanács újabb ülést tar- 
tott, amelyen azt a kérdést vitatták meg, ho- 
gyan lehetne a tehergépkocsiforgalom és a 
vasút érdekeit összeegyeztetni, mert az új 
közfuvarozási rendszer körül zavarok mu- 
tatkoznak. Macovei vasúti vezérigazgató kitar- 
tott eredeti álláspontja mellett és legfeljebb a 
gépkocsifuvarosok részére előírt formaságok 
egyszerűsítésébe hajlandó beleegyezni, ha ez 
mem megy az ellenőrzés rovására. 

A vasút részére megállapított 75 banis il- 
letékről nem hajlandó lemondani, mert a 
OFR 350 millió leit fizetett az országúta- 

kon való fuvarozás jogáért. 

Ezzel szemben Constantin Angelescu volt bank- 
kormányzó a szállítási tanács alelnöke azt vi- 

.. . z Miniszteri magyarázat 
.z.. z 

a szállitási illeteékről 
Különleges képzettségű ellenőrök a pénzügy- 

igazgatóságokon 
A pénzügyminisztérium tervet készitett a szak- 

értő-ellenőrök kiképzéséről. Tekintve a pénzügyi jog 
óriási területét a terv szerint az egyes pénzügyi 
ágakban különös kiképzsü ellenőrök lesznek, akik- 
nek müködése lehetővé teszi, hogy ne maradjon fel- 
fedezetlen illetékköteles ügylet, másrészt a közönség 
is meg legyen kimélve a kellőleg nem képzett tiszt- 
viselők téves törvényalkalmazásától. A minisztérium 
álláspontja az, hogy az ügyietek egész tömege ed- 
dig kikerült az illetékellenőrzés köréből. Példának 
emlitik a magánosok és a köz számára történő szál- 
litásokat, amelyek minden esetben 1.4 százalékos il- 
leték alá esnek, akár irásban, akár szóban történik 
a megállap dás. (bélyegtörvény 15. szakasz 3. par.) 
A minisztérium egy körrendeletben állapitja meg a 
szállitás mibenlétét. Ha az áru a vevő veszélyére 
marad, akkor határidőre történt eladásról és nem 
szállításról van szó. Ha azonban az árú a megálla- 
podás után is az eladó veszélyére marad, vagy, ha 
a felek e tekintetben kifejezetten nem állapodnak 
meg, akkor az 1.4 százalékos illeték lefizetése kötelező 

Feltételhez kötik a jövőben 
a mezőgazdasági támogatást 

7 A földmüvelési állandó tanács Corneteanu mi- 
niszter elnöklete mellett tanácskozást tartott és azon 
a hozzászólalók azon véleményüknek adott kifeje- 
zést, hogy a világpiaci és a minimális árak kö- 

zötti különbséget mem lehet a prémiumokkal és a 
jelenlegi szabad devizákkal fedezni, hanem feltétlen 

szükség van a szabadforgalmi kvóta további emelé- 

sére. Szóba került, hogy a jövő kedvezményeket 
csak azok a termelők kapják meg, akik eleget tesz- 
nek egy a minisztérium által kidolgozandó termelési 
tervnek, amelyben a föld racionális kihasználása, a 

növényi betegségek elleni védekezés, a magszelekció 
stb. szerepel. : 

Árfolyamok 

KEDD, JULIUS 25 

Hivatalos árfolyamok. (Az első szám a vételt, 
a másik az eladást jelenti). Holland forint 75 35- 
76.52, belgas 24.01-24.36, angol font 662.40- 
672.75, olasz lira 7.172-7.172, francia frank 3 78 
-3.85, svájci frank 31.88-32.36 Ezekben az árak- 
ban a devizafelár is bennfoglaltatik. Dinár 2.899- 
3.05, pengő 26.50-27, német márka 40.50-4150. 

=) GABONAÁRAK. (A Dengl és Kleinmann 
eég jelentése). A bánsági gabonapiacon a kereslet 

yha és a piaci forgalom is csekély. A piaci árak 
a következők: búza 395, tengeri 415, korpa 350, zab 

60, uj zab 450, uj takarmányárpa 350, tavaszi árpa 
80-390, naprafogómag 550, ! 
50, lencse 550-600 lei százkilónkint. 

tökmag 880, repce 

a 75 banis jutalekhoz 

tatta, hogy a szállítás terén már azért is támo- 
gatni kell a magánkezdeményezést, mert a CFR 
egymagában nem képes az ország úthálózatát 
nemzetgazdasági és katonai szempontból meg- 
felelő mértékben kihasználni és kibővíteni, va- 
lamint karbantartani. A szállítóvállalatok ne- 
vében Titus Georgian azt javasolta, hogy 

300 kilométeres körzetben tegyék teljesen 

szabaddá a gépkocsifuvarozást, 
miután ilyen kis távolságokra a vasúti szállítás 
amúgysem fizetődik ki és így a teherautók nem 
jelentenek versenyt a CFR részére. Ezenkívül 
az autófuvarozással kapcsolatos közterhek csök- 
kentését kérte a fuvarozók képviselője, azzal az 
indoklással, hogy a tehergépkocsik önköltsé- 
ét azonossá keil tenni a vasútéval, mert csak 

így lehet olcsó szállítást elérni. Végül is 

a szállítási tanács elvben eltogadta a ma- 
gánszállítók álláspontját 

és ebben az értelemben fog javaslatot tenni a 
kormánynak. 

ametllktt 

(=) PIACI ARAK TEMESVÁROTT tegnap 
a hetipiacon a következők voltak: tojás darabja 1.60 
-1.70, idei kalarábé két darab 1 leu, sárgarépa cso- 
mója 1 leu, retek csomója 1 leu, paszternák csomoja 
1-2 lei, hagyma csomója 1 leu, sóska csomója 1 
leu, paraj kilója 4-5 lei, saláta fejenkint 1 leu, na- 
gyobb ugorka két-három darab 1 leu, kisebb ugor- 
ka tiz darab 1-2 lei, zöld paprika négy darab 1 
leu, kapor csomója 1 leu, levesbe való zöldség cso- 

mója 1 leu, krumpli kilója 2--4 lei, piros paradi- 
csom kilója 6-8 lei, idei kukorica egy cső 1 leu, al- 
ma kilója 5-8 lei, körte kilója 6-8 lei, barack kilója 

8-10 lei, szőlő kilója 15-20 lei, méz kilónkint 44 
lei, tejfel literje 35-38 lei, tehénturó kilója 10- 

12 lei, juhturó kilónkint 20-22 lei, főzővaj kilón- 
kint 55-70 lei, teavaj kilója 80 lei. 

=Aláírták a román-német mezőgazdasági 
egyezményt. Bucurestiből jelentik: A romaán és 
német kormány megbizottai megegyezést írtak 
alá, amelynek értelmében a román kormány a 
német kormánynak mindent rendelkezésére bo- 
csát a mezőgazdasági termékek felvásázlásá- 
nál és szállításánál. A megegyezés vonatkozik 
a gazdasági élet minden ágára még a tejgazda- 
ságra és a gyógynövények gyűjtésére is. 

= A SZŐLŐBIRTOKOSOK ÉERTEKEZLE- 
TE. A mezőgazdasági minisztériumban julius 29-én 
a szőlőtermelők értekezletet tartanak, amelynek tár- 
gya a szőlőmivelés beleillesztése az uj adózási és ter- 
melési rendszerbe. 

Ultimát 
Az 1914. év véres epizódj 
A főszerepekben: 

DITA PARLO, 
ERICH v. STROHEIM 

A Vidovdan szerb nemzeti ünnepet üli 
gyarok és szerbek együtt táncolnak, 
megérkezik Ferenc Ferdinánd tró 
meggyilkolásának híre. A táncolók él 
portra oszlanak és előreveti árnyékát a 

jövendő... 

Co ss 
(volt RIVOLI mozib 

nagyszerű programja 

= Tárgyalták a mármarosi román-m 
peage-forgalmat. A román-magyar határ 
forgalom függő kérdéseinek megoldására 
tott peage-tárgyalások Bucurestiben bef 
tek. A bizottságok négy tervezetet dol 
ki. Az első a Halmi-Terebes Fehérpat 
nalon lebonyolítandó kölcsönös peage-for 
a második a Terebes-Fehérpatak és Körös 
közti peage-vonal forgalmának rendezé 
mán bizottságtól előterjesztett szempon 
gyelembevételével. A harmadik tervezet a 
évi román-magyar határforgalmi egy 
kiegészítésére vonatkozik, tekintettel Ká 
jának Magyarországhoz történt vissza 
sával teremtett helyzetre. A negyedik t 
a fenti megállapodásokban szabályzott 
lom mielőbbi életbeléptetését lehetővé 
ideiglenes megállapodás. A magyar bi 
ezenkívül kérte, hogy kutassák fel a C 
nalain a csehszlovák államvasútak esi 
ittmaradt kocsijait s kérte, hogy tegyél 
tővé, hogy a volt csehszlovák, jelenleg 
vám- és rendőrtisztviselők visszatartott 
rait kiadják. A román bizottság a kérésel 
letőleg megígérte közreműködését. 

Egyesült a temesi helytartóság két 
magántisztviselői céhe 

Amikor megjelent a céhek kötelező meg- 
alakításáról szóló törvény, sorban megalakul- 

tak az egyes foglalkozási ágak szakcsoportjai. 

Megtörtént, hogy egy-egy foglalkozási ágból 
több céh is alakult. Igy esett, hogy a temesi 
helytartóság magántisztviselői is két céhben 
tömörültek. Az egyik Suciu Mihai a Nemzeti 
Bank temesvári fiókfőnökének elnöklete alatt, 
a másik pedig Popoviciu Dumitru elnöklete 
alatt. A törvény értelmében egy-egy helytartó- 
ság területén csak egy-egy azonos szakmai céh 
alakulását engedik meg, így szükségessé vált, 
hogy a temesi helytartóság magántisztviselői 
céhei tekintetében is megtörténjék az egyesítés. 
A munkaügyi minisztérium meghívására a na- 
pokban értekezlet volt Bucurestiben, melyen a 

automata telefon száma: 28410 

Macici Constantin, a Temesvári Első Ta 
pénztár igazgatója vettek részt. Az értekez 
melyen megjelent Ralea Mihai közm 
miniszter és Cunescu Stavri közmunkaü, 

niszteri vezérigazgató is, megállapodtak, 

a két temesi céh egyesül és szeptember 

ban közgyűlést tartanak, azon megvál 
az új vezetőséget a paritás alapján. A ve 
tizennégy tagból fog állani, amelybe he 
egyik és hetet a másik céh tagjai közül 
tanak. 

E " 

Miniszterek erdél 
z r a .. 

előadó körutja 
Bucurestiből jelentik: Pop Traia 

és V. Toni közoktatásügyi alminis 
este Aradra érkeznek, ahonnan N 
Kolozsvárra és Máramarosszigetre 
korruány két tagja ezekben a váro 
adásokat tart a céhekkbe szerveze 
számára. Pop Traian az állami élet 
Toni alminiszter pedig a román mo 
letve a dinasztiáról tart mindenütt 

.
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on, a fekete kubai bajnok szombaton 
ectrica pályán Spakovval, a kitünő 
lvivóval csap össze. A nagyszabású 

lőkészületei már javában folynak és 
amérkőzés megfelelő keretek között kerül 
lításra. A két hivatalos ökölvivón kí- 

esvári amatőrboxolók legjobbjai ke- 
szembe egymással, úgy, hogy a villany- 
ellett lebonyolfásra kerülő verseny érde- 
almas küzdelmet ígér. A verseny iránt 
kben nagy érdeklődés nyilvánul meg. 

Kiilelölték a remán 
acsapatot a klagenfurti 
emzetközi viadalra 

Atlétikai Szövetség a vasárnapi válozató 
ersenyek után a klagenfurti, julius 29-30- 
in rendezendő nemzetközi viadalra Románia 
következőképpen állitotta össze : 

m.: A. Cristea, Hidiosanu, tartalék Dra- 
200 m.: A. Cristea, Moinea, 400 m.: La- 

emetz, 800 m.: Kiss György, Lapusan, 1500 
ss György, Radu Ionita, 5000 m.: Dinu Cris- 
du Ionita, 110 m. gát: Maesciuc, br. Bántffy, 
grás: Stoichitescu, Yost, tartalék Ludu Vir- 
olugrás Stoichitescu, Yost, Moinea, hármas- 
Steichitescu, Calistrat, rúdugrás: Eilhardt, 

nffy, tartalékok Maesciuc, sulylökés: Guráu, 
ry, diszkoszvetés: Havaletz, Guráu, gerelydo- 
amanu, Havaletz, Biró György, tartalék: Eil- 

kalapácsvetés: Biró György, Katona, 4X190 
Cristea, Drágánescu, Hidiosanu, Moinea, tar- 
irgil Ludu, 4X400 m.: Lazar, Nemetz, La- 
Kiss, tartalék Virgil Ludu. A csapat szer- 
azik el Klagenfurtba, Baicu, dr. Cheteanu és 
vezetésével. 

mozi 
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EMETORSZÁG TENISZBAJNOKAI. A né- 
emzetközi teniszbajnokságok három számában 
kották a döntőt. Eredmények a következők: Női 
: Sperlingné dán--Kovács jugoszláv 6:0, 6:1. 
páros: Henkel, Menzel-Smith, Anderson USA 
7:5, 6:4. Férfi egyes: Henkel -Menzel 4:6, 

6:1. 

A Déli Hirlap eredeti regénye 

Irta: Szentirmay Gizli 
lyomás tilcs 

nuár ötödikén nem a legjobb hangulatban sé- 
sáros uccán és éppen azon gondolkodott, hogy 

elebb elmegy innen és nem szinészkedik töb- 
piszkos kis fészeknek. Gondoljanak, amit akar- 

többek között azt is, hogy Rubány volt a nyer- 
ő meg lemaradt. Szóval ezen gondolkodott, 
ezekben a napokban mindég és örökös tanyá- 
Török császár felé sietett, amikor váratlanul 

be találkozott Dinával. Egy nagyon szép és tö- 
él akart elvonulni mellett, de az 

Hogy hova megyek? Az állomásra. 
- Az állomásra? Vár valakit a vonattal? 

- Ő nem, csak egy kicsit sétálni akarok... 
- Pont az állomásra, amikor arra van a leg- 
bb sár?... 
Pont az állomásra, - mondta az asszony fur- 
igom, hogy Baraci meghökkent. 
Ha megengedi... 

Megengedte. 
lem nagyon beszélgethettek az úton, mert egy- 
tán lépegettek csak a keskeny kitaposott úten. 

lomáson nem sokan voltak. Egy pár munkás, 

pályafelvigyázó ténfergett csak a fekete sár- 

gyszer kinyilt a főnök szobája és abból Ru- 

g Balázs jöttek ki, Dina és Baraci legna- 

eglepetésére. Ha Dina Rubánnyal akar ta- 

or minek kell neki ehhez tanunak len- 

n aztán meggyőződött arról, hogy Dina 

y sem tudták, hogy itt találkozni fognak 

most már szinte biztosan tudta. hogy a 

nem hogy várt velna valakit Dina, 

űcsúztatott. Ha nem is szóval vagy tet- 

tel. 
ozzájuk sietett, szólt pár szót, azután 

sszament Balázehoz. 

rkezett a vonat. Nagyon kevesen szálltak 

Sporthirek mindenfelől 
x 

Román teniszjátékosok győzelme Angliában. A 

Cheltenteamban lebonyolitott nemzetközi teniszver- 

senyen indult Hamburger és Bádin is. A román já- 

tékosok az első napon szép győzelmet arattak. Ered.- 

mények: Hamburger -Montgomery 6:2, 6:2, Bá- 
din -Lippitt 6:0,6:0. 

Nem változik meg a nemzeti bajnokság beosz- 
tása. Marinescu Gabriel a szövetség elnöke legutóbb 
kijelentette, hogy ebben az évben semmi esetre sem 
változik meg a nemzeti bajnokeág rendszere. Erről 
esetleg csak a jövő évben lehet szó. 

x 
A Slávia nyerte Bulgária bajnokságát. A bol- 

gár nemzeti bajnokság döntőjét vasárnap játszották 
le Szófiában. A bajnokság a Slávia (Szófia) és a 
Vladislav (Várna) csapatat között dőlt el. A vasár- 
napi találkozón óriási harc után a Slávia csapata ke- 
rült ki győztesként és megnyerte Bulgária bajnok- 
ságát. 1 

Szerb játékosok szabudlistán. A jugoszláv szö- 
vetség több csapatot feloszlatott. Ezek között szere- 
pel a HASK, Gradjanszky, Concordia, Haiduc, Sla- 
via. A felsorolt egyesületeknek a játékosai igy sza- 
badlistára kerültek és bármikor leszerződtethetők. A 
feloszlatott egyesületekben igen sok válogatott ju- 
goszláv játékos van, igy Glaser, a nagytehetségü ka- 

pus, Motosici II., Hügl, Gayer, Lesnik, Kokotovici 
stb. 

Caracciolla nyerte Németország nagydiját. Va- 
sárnap bonyolitatták le Berlinben Németország nagy- 
dij gépkocsiversenyét, amelyet Caracciolla világhirü 
versenyző nyert meg 4 óra 08 perc és 41 mp. Máso- 
dik lett Hermann Müller, harmadik pedig Ostich. 

x 
MAGYAR ATLÉTIKAI VERSENYEREDMÉ- 

NYEK. Kitünő eredményeket értek el a magyar at- 
léták az AC jubileumi atlétikai versenyén, melynek 
a főbb ereményei a következők: 100 m.: 1. Sir doktor 
BBTE 10.8 mp., 400 m: 1. Görkói BBTE 49.4 mp, 
800 m: 1. Hires UTE 1 p. 57.3 mp., 5000 m: 1. Né- 
meth MAC 15 p. 05 mo. Diszkoszvetés: 1. Józsa de. 
TEAC 48 m. 82 cm, 2. Kulitzy BBTE 48 m. 46 
cem., 3. Reisky BSzKRT 46 m. 22 cm. Gerelydobás: 

ló 
SZERDA, JULIUS 26. 

Bucuresti. 7: Torna, hanglemezek, háztartási tanács- 

adó. 12: Hanglimezek. 13: Időjelzés, orvosi ta- 

nácsadó. 13.08: Hangverseny. 14.10: Rádió ujság. 

15.10 Aktualitások. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 

19.02: Müvészeti krónikaa 19.17: Hangverseny. 

20: Munka és jókedv kiállitása. 20.15: Hangver- 

seny. 21.15: Hangvetseny. 22.: Rádió ujság. 22.15: 

A Nadinin zenekar hangversenyez. 22.35.: Tánc- 

lemezek. 23: Rádió ujság. 283.15: Közvetités a 

Visoiu étteremből. 28.45: Francia, német, és olasz 

nyelvü hirszolgálat. 

Budapest I. 7.45: Ritmikus torna, hirek, hangleme- 

zek. 11: Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Felol- 

vasás. 13.10: Balalajka-zene. 14.20: Időjelzés, 

időjárásjelentés. 14.30: Szalónzene. 15.30: Hi- 

fek. 17: Diákfélóra. 17.45: Időjelzés, időjárásje- 

lentés, hirek. 18: Hirek szlovák és magyar-orcsz 

nyelven. 18.10: Előadás. 18.40: Hanglemezek. 
19: 

Hangfelvétel. 19.50: Elbeszélés. 20.15: Hirek. 

20.25: Magyar nóták zongorán. 20.55: 
Előadás. 

21.25: Egyházzenei hangverseny. 22.40: Hirek, 

időjárásjelentés. 283: Cigányzene. 23.40: Hirek 

német, olasz, angol és francia nyelven. 24: Sza- 

lónzene. 
Buduapest II. 20.30: Felolvasás. 21: Hirek. 21.20: 

Csevegés. 21.40: Hanglemezek . 

csSUÜTÖRTÖK, JULIUS 27. 

Bucuresti. 7: Torna, hanglemezek, 
háztartási taná- 

csok. 12: Hanglemezek. 13: Időjelzés, orvosi ta- 

nácsadó. 18.08: Hangverseny. 14.10. Rádió uj- 

ság. 15.10: Aktualitások. 19: Időjelzés, időjárás- 

jelentés, 19.02: Előadás. 13.17: Hanglemezek. 20: 

Előadás. 20.15: Hangverseny. 21.
15: Szimfonikus 

hangverseny. 22: Rádió ujság. 22.15: 
Hangver- 

seny. 22.45: Rádió ujság. 283: Hanglem
ezek. 28.30: 

Román műsor Franciaország részére. 

Budapest I. 7.A5: Torna, hirek, h
anglemezek. 11.00: 

Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45.: Felol
vasás. 18.10: 

Hidy-Gyulai Mária hegedül. 13.40: 
Hirek. 14.30 : 

Postászene. 17.15: Befőzési tanácsadó.
 17.45: Idő- 

jelzés, időjárásjelentés, hirek. 18: Hirek szlovák 

és magyar-orosz nyelven. 18.10: Rádió a rádió- 

ról. 18.25: Közvetités Tápiósülyről. 19.20: Fel- 

olvasás. 19.50: Tánciemezek. 20.15: 
Hirek. 20.45: 

Előadás. 21.10: Bécsi muzsika. 22.4
0: Hirek, idő- 

járásjelentés. 23: Szalónzene. 
23.40: Hirek német, 

1. Várszegi MAC 65 m. 85 cm. 

ment, egyenesen a vonathoz. 
tekintet. Rubány mindeddig nem talált semmiben 
semmi különöset. Dina kijött az állomásra sétálni 

es Balázs meg elutazik. Soha eszébe sem jutott 

megkérdezni, ismerik-e egymást? Mcst, hogy Balázs 

odaköszönt, minden mellékgondolat nélkül vette ész- 
re, hogy ismerősök. Az se volt nagy dolog, hogy Ba- 
lázs most a vagon előtt állva arra néz, ahol ők áll- 
nak. De Dina, kissit különösen viselkedett. Sem ne- 
ki, sem Baracinak nem ad feleletet, csak áll és néz, 

néz. De mi van nézni való? Egy vonat és abban egy 

pár ismeretlen. Furcsa... 

Egy fütty, egy kiálltás és a vonat megindult. 

Ebben a pillanatban Balázs felugrott a lépcsőre és 

ott állva maradt, még mindig visszanézve. Nem cso- 

da. Amikor a vonat megindult, Dina is ment vele 

egy sorban... És vele mentek Rubány és Baraci 

is. Dina ment tovább a vonat után, amely elvitte 

örökre Balázot és Balázs kint áll a lépcsőn és ugyan- 

úgy nézett, mint Dina... 

Rubány most már seiteni kezdett valamit. Ek- 

kor hirtelen elhatározással Dina elé állt. Nagyon re- 

kedt és nagyonm izgatott volt a hangja: 
El se hinné kedves Dina, hogy hét egész mé- 

tert ment egy férfi után... 
Az ráemelte a két nagy szemét, amiben ott ra- 

gyogott a könny. 
rTéved... Többet, sokkal 

métert... 
túgy, - sziszegte Rubány - úgy... hát er- 

ről bizony nem tudtam, Arca zöldes velt, szemei szik- 

ráztak. Baraci egy önkéntelen mozdulattal 
Dina mellé 

állt. Fölösleges volt, mert Rubány szó nélkül dühö- 

sen elrohant. A tapasztalt Baraci tudta, hogy örökre, 

de Isten rá a tanu, hogy semmi örömét nem 
lelte 

ebben a távczásban. 
Dpina pedig ott állt 7 

amit már nem is látott. Még a füstj 

többet, mint hét 

és nézett a vonat után, 
ét sem. 

göjjön... megyünk... 

Menjünk, - mondta Dina is és megindul- 

tak visszafelé 
Egy szót sem szóltak egész úton. A kapuban 

Dina kezet nyujtott. 
Isten vele... és köszönöm... 

Ez velt szerdán este. Sem aznap, sem másnap 

ány kezet fogot t Balázzsal, ez elvenult 

te a kalapját, de szó nélkül tovább 
nem jelentkezett Rubány A család felkapta a fejét, 

beleszimatolt a levegőbe. Dinától nem kérdeztek 

Ott megállt és vissza- 

olasz, angol és francia nyelven. 24: C
igányzene. 

volt, nem beszélt. g 

törődött senkivel. Hát már 
semmit. Dina rosszkedvü 

jött ki a szobájából. Nem 

ilyet is látott mindenki, hogy egy menyasszony 

összevész a vőlegényével és az egy pár napig nem 

jön... Ennek igy kell lenni. Igy volt mindig és 

igy is lesz. 
Pénteken regge 

jába. 
= Mama, nekem nhirtelen el kell 

utaznom. Nem 

tudom, meddig maradek. Kezicsókol
om. Már megyek 

is, nehogy lekéssem a vonatot. 

Még mielőtt szegény öregasszony 
magához tért 

volna, már elment. 

Nem volt rendben ez az utazás. Ezt 
tudta. Nem 

volt rendben. Persze neki nem mond semmit. őŐ 

csak féljen, reszkessen és találgasso
n. Kitől tudhat- 

ná meg? Odalépett az ablakhoz és 
elboruló tekintet- 

tel nézett a Nagykereszt uccába, a
hol az a szép, de 

nagyon furcsa asszony lakik, aki a 
fiának felesége 

és neki menye lesz. 
i 

Lesz-e? 

1 Rubány besietett anyja szobá-
 

XXIX. 
Amikor Dina azon a bizonyos napon

 elvált Ba- 

racitól és bement, Anna néni nagyon
 izgatottan fo- 

a. 
Te, egy nagy csokor vörösrózsát ho

zott va- 

laki egy levéllel. Egész biztos vagyok
 benne, hogy ez 

nem Rubány. Mert hát az minek is 
irna, hiszen ugy 

is eljön minden nap. Na nem
 igaz? 

Nm csalódott, A rózsákat Balázs küldte. És ve
- 

lük egy levelet. Két szó melt benne. Cs
ak kettő! 

Ezekben a látogatásokban igazán senki sem 

lelte volna örömét, amelyeket Baraci most tett a M 

rek-házban. Mintha részvétlátogatások le
ttek 

Es senki nem volt kedves. Senki nem törődött 

Ki volt cserélve a ház. 
Ma is, amikor belépett, már azt szerette v 

hogy jöhessen kifelé. Dina fogadta és bevez
ette 

bájába. Baraci tudta, hogy ma valami törté
n 

Uüljön le Baraci. Szeretnék magával 

ni. Szeretnék magától valamit kérni... 
- Parancsoljon. 
Egy csomó vörösrózsa-szirom hullott le a 

hér kikeményitett teritőre és mintha zizegő h 

juk panasz lett volna. 

áFolytatjuk.) 
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Rigábanm 
z Rigából jelentik: A rendőrsé Ouiepo tábornok Burgosban van és Jordana taya 

1 2 el tábornokkal tárgyalt volt képviselőket letartóztatta An zeté les házkutatásokat t Burgosból jelentik: Guiepo de Llano tábor- alatt áll. t és a anayomdafelszereléseket, nokot kedd reggel Jordana külügyminiszter fo- A Madridból jövő utasok szerint Solhaga tábor- fomaták aare nevű titkos folyóirat pé 
rnegtagadott minden felvilágosítást a meg: 17, a fendőrség szigorú intézkedéseket tettt. Angol vezérhari fiszíek Moszkvá beszélésekre vonatkozólag. Amada pénzügyminisztert lemondásra kény- Londonból jelentik: ul A Paris Soir Handeyeból jelenti, hogy Ya- szerítették Hk, dei özeke gue tábornok letartóztatását nem erősítik meg. és helyét Herosnak, az ismert fallangista vezér- Moszkvába, ahol a szovjet vezérkarral f A tábornok Madridban rendőri felügyelet nek adta át. gyalásokat folytatnii 

, 
a 

ká Anglia nem veszi fel Németországgal köles fiak a gazdasági tárgyalásokat imanyi szabadsá Mindazok az 1918-ban született, tel Londonból jelentik: Chamberlain nemleges - A helyzet az marad, mint márciusban az 1940. korosztályhoz tartozó ifjak, a választ adott Mander képviselőnek, aki megkér- volt: A megbeszéléseket a politikai helyzet miatt elismerték az egy éves katonai szolgála dezte, hogy nem volna-e alkalmas augusztus és fel kellett függeszteni. ló jogukat, de tanulmányaik folytatására szeptember hó folyamán hetenként egyszer ösz- a elis igényelnek, auguszti 
vni a parlamentet, tekintettel a nemzet- e.e : . erjesszék be az illetékes hadkiegészítő pa közi helyzetre. Henderson munkáspárti képvi- Tör ök-egy i tomi katonai noksághoz a felbélyegzett kérvényt, selő kérdést intézett Stanley kereskedelemügyi eg itísniüködés következő adatokat tartalmazza: Né miniszterhez, hogy Wohltat birodalmi tanácsos y tos lakcím, születési adatok, milyen köi folytatott-e megbeszélést minisztériumának va- Kairóból jelentik: Az egyiptomi kormány elha- hoz és hadkiegészítő parancsnoksághoz el,i tározta, hogy augusztus honap folyamán 15 tagú fozna aedek egéb ik met ésoport tárgyalásokat kezdjen. Az első tiszti küldöttséget meneszt Törökországba, akik meg Eelf váani az jo9o 40 evra egóre kérdésre Stanley nemleges választ adott, míg a ] tekintik a török hadserez hadgyakorlatait és meglá- iletékek befizetését igazoló nyugtát is másodikra kijelentette: togatják az erődítményeket; 

vetét si akik ezen iratokat nem nyújtják be, el - a jogot a tanulmányi szabadságra és ez , e 
vember elsején bevonulnak. Ehségszírájkot kezdtek az ir lorradalmárok sarteő gn ávát vagy, táősepő koros 

Londonból jelentik: Több letartóztatott ír for- [ kába tették őket, tekintve, hogy nem voltak hajlan- kaelmágy z ed etetne 19seal i alme éhségsztrájba fogott és az orvosok hallat- dők a börtön-rend érdekében kiadott rendelkezése- vagy ajánlott levélben beküldeni az ille n erőfeszítéseket tesznek, hogy életbentartsák őket. ket tiszteletben tartani hadkiegészítő oksághoz, legkésőb Az írek azért kezdtek éhségszirájkot, mert különzár- tiszteletben tartani. Hes kpvetnes ökn orolkak, bele 
zási, látogatási és működési bizonyitvány 
1938-1939. iskolai évről. Az A. és B. m 
nyilatkozat az 1938-1939. évre szóló ha 
tességi adó befizetését igazoló nyug 
Amennyiben ezek az ifjak az 1039-1040 
is tanulmányi szabadságot igényelnek, az 

Anglia kölcsönt is ajánlott Japánnak 
Rómából jelentik: A' Giornale dltalia hosz- Anglia elfordult Csang-Kai-Sektől, miután szabb cikkben kommentálja az angol-japán ellenállásra buzdította. 

Ez izonyíta Bogy mit jelent Anglia támogatá egez nke nagyobb kölcsönt is ajánlott fel. en tt ag mit plyan magylei pyaitani a, Hadkikes elsejéig kötelesek A szerződés az angol politika teljes pálfordulá- küen szokott felajánlani. nyujtani az 1939-1940 évre szóló hadmen 
adó kifizetését igazoló nyugtát is 

Az este 6 őráig feladott hirdetések másnap reggel megjelennek Az 1938. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet, alapján apróhirdetési áraink a következők: állástkeresés, elveszett tárgyak, eltűnt szem fürdő s győgyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés nem közölhető. Házasság szavankint öt lei, minden más rovatban szavankint kettő lei. Legki apróhirdetés tiz szó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. Bratianu erület: Tamás-trafik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett) Grósz-trafik Calea Dorobantilor 2. III. kerül. Melfenbein-trafik. Piata Lahovari IV. kerület: March-trafik, Piata Küttl 45-06. - 
kerük M - Nógrácy-trafik, (Tivoli mellett). Olariu-trafik, Piata Dragalina 6. T Vittek-trafik. Bul. Carol 54. - CGalgóczy- trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-18. 

Egvyszobás lakás a II. kerületben vil- Kombinált szekrény diófurniros m lamoshoz közel augusztus va. raererm ez e ; ; O zu gy, szep- ; * vételre kerestetik. Címek „Ké: Alkalmazás i tele 1-re kerestetik. Cím a E I Adás-vélel I énz" jeligére a kiadóba leadandók, 

Tiszta mindaenes szakácsnő agusztus Kétszobás lakás kerestetik angusztus Előszobafal, komplett háló, rekamier : 
lre kerestetik. Jelentkezni délben 1- te a et énpn pár ielze kombinált szekrény megvételre keres-. Ha szép akar lemni? 3 óra között. Keppich IV. Str. T udor tetik. Címek „Új otthon" jeligére a Használjon K ULK A-féle kliom Vladimirescu 18 1171 Háromszobás modern lakást keresek, kiadóba kéretnek. 1025 tejkrémet, liliom-tejszappant a mgee czesz e az gE ertaan vara, iompudert, három szinben. K ű villane en. Címeket „8 hónapot Allást keres Tizetek" fejigéne a kiadóba kérem. Gyermekágy jó karban lévő, matrae nató Fizárólaz a uui i i045 cal megvételre kerestetik. Címeket ár- Városi Könny ebb házimunkára ajánlkozik zo megjelöléssel a kiadóba kérek lead- ! rény fizetéssel középkorú nő. Címeket t / ni 1110 gyógyszertárbar kéri a kiadóba leadni. 1025 Deszka Jalousien ..... Lenvászon - - Ebédlőbútor modern állapotban olcesón a Fekete Sashoz" az A Üzleti napellenző eladó. Klein Piata Plevnei 8. D. u. Ezayak épületben I., Piata I Eakas I Szövölt Hs / f zerel 4-ig. 1168 rátianu. mzmgzzzzosuzraoma Folie - Celofan szere z ma Bát Da folyóvizzel, fürdőszo- ; Ház négy hold földdel Resitán eladó, e ea ev an Erekat vaevae Eözvetlen az UDR sportpálya mellett Hirdesser: III, Str. Generai Mosoiu 7, a kis Romanovszkv Ernő . Parcellázni is lehet. Cím Str. Golului a Déli Hirlap-ba 
Doja-park közelében. 1053 ! zzemmezmezszeza 1. Resita. 1170 
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